

สารสังเขปหนังสือใหม่

กันยายน 2551



Temple of Preah Vihear

www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 02-2441056, 02-2441078

คำนำ

สาระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใดสามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดโปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ e-mail : panlika.b@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
กันยายน 2551

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
๑๑๑๑๑๑๑๑๑๑

คำชี้แจงวิธีใช้

“สาระสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวกับการส่งเสริมความซื่อสัตย์สุจริต. กรุงเทพฯ : สำนักงาน ป.ป.ช., 2551. [PN4193.K5 ภ671พ 2551]

▶หนังสือพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวกับการส่งเสริมความซื่อสัตย์สุจริต เล่มนี้จัดพิมพ์ขึ้นเพื่อเฉลิมพระเกียรติเนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 ซึ่งในเนื้อหาเป็นการรวบรวมพระราชดำรัสและพระบรมราโชวาทที่ได้คัดสรรในส่วนที่เกี่ยวกับการส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม ความซื่อสัตย์สุจริต อาทิ “ในบ้านเมืองนั้นมีทั้งคนดีและคนไม่ดี ไม่มีใครจะทำให้คนทุกคนเป็นคนดีได้ทั้งหมด การทำให้บ้านเมืองมีความปกติสุขเรียบร้อย จึงมิใช่การทำให้ทุกคนเป็นคนดีหากแต่อยู่ที่การส่งเสริมคนดี ให้คนดีได้ปกครองบ้านเมือง และควบคุมคนไม่ดีไม่ให้มีอำนาจ ไม่ให้ก่อความเดือดร้อนวุ่นวายได้” นอกจากนี้ภายในเล่มยังประกอบด้วย พระบรมฉายาลักษณ์ ภาพพระราชกรณียกิจเพื่อเป็นการเผยแพร่แนวคิดในการประพฤติตนให้ดำรงอยู่ในความซื่อสัตย์ สุจริต และเป็นการปลูกจิตสำนึกให้เกิดค่านิยมในความซื่อสัตย์สุจริตและต่อต้านการทุจริตอันเป็นปัญหาสำคัญที่มีผลกระทบต่อสังคมและประเทศไทย

สารบัญ

หน้า

คำนำ	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง	ค
สารบัญ	ง
▶หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป (A)	1
▶หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B)	2
▶หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)	3
▶หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G)	5
▶หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)	7
▶หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)	10
▶หนังสือหมวดกฎหมาย (K)	11
▶หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P)	13
▶หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์ (Q)	15
▶หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R)	16
▶หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T)	17
▶หนังสือหมวดวิชาการทหาร (U)	18

▶หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล 19

▶หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย (ว/Res) 27

ภาคผนวก

↳ **บรรณารักษ์ชวนคุย ตอน "ปราสาทพระวิหาร" : เหวอสถานแห่งความทรงจำ**

มรดกทางวัฒนธรรมของมนุษยชาติ

หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป

(A)

1. จากธรรมชาติผ่านใจพ่อส่งต่อลูก. โดย ยืน ภู่วรรณ. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ด, 2550.

▶ เป็นหนังสือจากผู้เชี่ยวชาญด้านไอทีของประเทศไทยที่ไร้ศัพท์ด้านเทคโนโลยี แต่เป็นข้อเขียนที่อ่านง่ายถ่ายทอดคำสอนจากใจพ่อร่วมสมัยผ่านเกร็ดเล็กผสมน้อยจากธรรมชาติรอบตัว ให้เรื่องราวความรู้และข้อคิดต่าง ๆ ประกอบด้วย เรื่องลูกไม้ของพ่อ ต่อหัวเสือ นกตีทอง ต้นตาล คลื่นชีวิต แก้วเจ้าจอม พลายค้ำกับพลายคุณ รั้วกินได้ บั้งและพอเพียง เป็นต้น

หนังสือหมวดปรัชญาและ และศาสนา (B)

1. พระพุทธประวัติ. / โดย ชลิต ปรีชากุล และ พนิดา อังจันทร์เพ็ญ. กรุงเทพฯ : ธรรมสภา, 2551.

▶หนังสือพระพุทธประวัติ เล่มนี้เป็นสมุดภาพจิตรกรรมไทยเฉลิมพระเกียรติ 81 พรรษา พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชมหาราชในวันที่ 5 ธันวาคม พุทธศักราช 2551 ซึ่งเป็นเรื่องราวในพระพุทธประวัติจำนวน 40 ภาพ ที่มีแง่มุมนำศึกษาค้นคว้าอยู่หลายประการ นับตั้งแต่เนื้อหาเรื่องราวในตัวของพระพุทธประวัติเอง ซึ่งแสดงให้เห็นถึงความสำคัญของพระพุทธเจ้าผู้เป็นพระบรมศาสดา ผู้เป็นบิดาแห่งธรรม ทรงไว้ซึ่งคุณธรรมอันล้ำเลิศ นอกจากจะเป็นปฐมบทแห่งการศึกษาพระพุทธศาสนา คือ เป็นการแนะนำเบื้องต้นแล้ว ผู้ศึกษายังได้ประจักษ์และตระหนักถึงพระพุทธรูปอันยิ่งใหญ่และพระพุทธรูปจิรายิ่งงดงามเป็นแบบแผนอันดีงาม และสามารถนำไปประพฤติปฏิบัติเพื่อปรับปรุงชีวิตของตนเองตามหลักการแห่งพระพุทธศาสนา ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มจะประกอบด้วยภาพจิตรกรรม อาทิ ภาพที่ 1 เป็นภาพตอนกำเนิดพระพุทธเจ้าไปจนถึงภาพที่ 40 เป็นภาพมหาปรินิพพานซึ่งเป็นภาพสุดท้าย

2. ศาสตร์แห่งการตัดสินใจ. / โดย ไชย ณ พล. กรุงเทพฯ : เคล็ดไทย, ม.ป.ป.

▶เนื่องจากการตัดสินใจเป็นภารกิจของทุกคนในการเลือกสิ่งต่างๆ ในชีวิต วิธีการดำเนินชีวิต ความสัมพันธ์และการดูแลทุกสิ่งที่เกี่ยวข้อง ยิ่งเป็นผู้บริหารหรือผู้นำยิ่งต้องทำหน้าที่ตัดสินใจสำคัญอยู่เสมอ ทุกคนจึงต้องพัฒนาทักษะการตัดสินใจให้ดี และมียุทธศาสตร์การตัดสินใจที่เหมาะสม โดยกล่าวถึงหลักการมากมายมีหลากหลายภาวะที่ควรนำมาประกอบการตัดสินใจ แบบต้องใช้ความคิด และแบบต้องหยุดคิดแล้วใช้ปัญญาอื่นที่เหนือความคิด

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

1. ทรรปณะประวัติศาสตร์ยุโรปในคริสต์ศตวรรษที่ 19. / โดย สัญชัย สุวังบุตร และ อนันต์ชัย

เลาหะพันธุ. กรุงเทพฯ : ศักดิ์โสภณาการพิมพ์, 2551. [D359 ส553ท 2551]

▶หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาครอบคลุมเหตุการณ์สำคัญ ๆ ในคริสต์ศตวรรษที่ 19 โดยเริ่มจากการประชุมใหญ่แห่งเวียนนา ค.ศ.1514-1815 จนถึงการเกิดสงครามโลกครั้งที่ 1 รวมทั้งการปฏิวัติเดือนตุลาคม ค.ศ.1917 ในรัสเซียซึ่งเป็นเหตุการณ์สำคัญของโลกด้านการเมือง ซึ่งสาระภายในได้นำเสนอเรื่องราวสำคัญรวม 15 เรื่อง (พร้อมความนำ) ที่เป็นการเลือกสรรเหตุการณ์มาอธิบายและวิเคราะห์สะท้อนให้เห็นลักษณะเด่นบางประการและความน่าสนใจของเรื่องราวที่เป็นพลิกผันของประวัติศาสตร์ในคริสต์ศตวรรษที่ 19 ซึ่งเป็นก้าวกระโดดครั้งใหญ่ของชาวตะวันตกในแง่เศรษฐกิจ สังคม การปกครอง วัฒนธรรม ตลอดจนความก้าวหน้าในวิทยาการและเทคโนโลยีที่นำไปสู่สังคมสมัยใหม่ในศตวรรษที่ 20

2. นาซีในสมัยไวมาร์ ค.ศ.1918-1933. / โดย สัญชัย สุวังบุตร. กรุงเทพฯ : ศักดิ์โสภณาการพิมพ์, 2551.

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอประวัติศาสตร์เยอรมนีระหว่าง ค.ศ.1918-1933 โดยสะท้อนภาพสำเร็จและความล้มเหลวของสาธารณรัฐไวมาร์ (Weimar Republic) โดยเนื้อหาภายในเล่มแบ่งเป็น 2 ภาค คือ ภาคแรกว่าด้วยการก่อตัวของจักรวรรดิไรต์ที่ 3 และภาคสองว่าด้วยกลุ่มวงในพรรคนาซี ซึ่งถ่ายทอดชีวิตและบทบาทของแกนนำพรรคนาซีคนสำคัญที่ใกล้ชิดกับฮิตเลอร์ ส่วนความนำว่าด้วยชนวนเหตุแห่งมหาสงคราม ซึ่งเป็นบทนำของหนังสือให้ภูมิหลังทางประวัติศาสตร์ของเหตุการณ์ระหว่าง ค.ศ.1914-1918 และเรื่องราวที่จะเกิดขึ้นภายหลัง ค.ศ.1918 นอกจากนี้ผู้เขียนได้รวบรวมเหตุการณ์สำคัญในแต่ละปีระหว่าง ค.ศ.1918-1933 เพื่อผู้อ่านได้ใช้เป็นคู่มือทำความเข้าใจและเห็นประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงทางประวัติศาสตร์และการเมืองได้ชัดเจน

3. ไบบีความเปลี่ยนแปลงของระบบครอบครัวชุมชนชาวไทยสายจีนกับประวัติศาสตร์. / โดย

บุญยง ชื่นสุวิมล. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

▶หนังสือเล่มนี้จัดทำมาจากโครงการวิจัย เรื่อง สถาบันครอบครัวของกลุ่มชาติพันธุ์ในเขตกรุงเทพมหานคร : ระบบครอบครัวและความสัมพันธ์ทางสังคมของคนไทยเชื้อสายจีนในชุมชนไบบี โดยเปลี่ยนชื่อเนื่องจากชื่อเดิมค่อนข้างยาว และมีการเพิ่มข้อมูลใหม่ เนื่องจากสถานการณ์เปลี่ยนไป มีเหตุการณ์ใหม่ ๆ เกิดขึ้นตลอดเวลาที่มีการเปลี่ยนแปลงเนื้อหาในส่วนที่ว่าด้วยประวัติชุมชนและเพิ่มภาคผนวกที่เป็นเหตุการณ์ปัจจุบันที่เกิดขึ้นกับชุมชนด้วย การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาโครงสร้างครอบครัว ความสัมพันธ์ภายในครอบครัว ความเชื่อ ศาสนา การแต่งงาน การอบรมสั่งสอน การศึกษา การสืบมรดก การติดต่อกับสมาคมแม่ และการติดต่อกับประเทศจีน สถาบันที่สำคัญภายในชุมชน การเปลี่ยนแปลงของโครงสร้างครอบครัว และชุมชนไบบี ผลจากการศึกษาพบว่า โครงสร้างครอบครัวชาวไทยเชื้อสายจีนส่วนใหญ่เป็นครอบครัวเดี่ยวตั้งแต่รุ่นที่ 1 และรุ่นที่ 2 ความคิดในการให้บุตรชายคนโตเป็นผู้สืบทอดกิจการต่อไปนั้นคลายตัวลงไป การติดต่อกับวัฒนธรรมเดิม คือ ประเทศจีนเริ่มขาดหายไป การติดต่อกับสถาบันตัวแทนของวัฒนธรรมจีน คือ สมาคมแม่ก็เริ่มคลายตัวลงไป เป็นต้น

4. ประวัติศาสตร์ออสเตรเลียสมัยอาณานิคม ค.ศ.1788-1901. / โดย อนันต์ชัย เลาหะพันธุ์.

กรุงเทพฯ : ศักดิ์โสภณาการพิมพ์, 2551.

▶หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับเรื่องราวของประเทศออสเตรเลียเริ่มตั้งแต่รัฐบาลอังกฤษได้ส่งนักโทษรุ่นแรกไปจัดตั้งนิคมนักโทษ (penal colony) ในปี ค.ศ.1788 ซึ่งต่อมาขยายเป็นอาณานิคมผู้ตั้งถิ่นฐาน (Settler colony) จนถึงการรวบอาณานิคมต่าง ๆ ที่ครอบคลุมดินแดนภาคพื้นทวีปและเกาะแทสเมเนียจัดตั้งเป็นประเทศเครือรัฐออสเตรเลีย (Australian) ขึ้นใน ค.ศ.1901 นอกจากนี้เนื้อหายังครอบคลุมเรื่องราวการสำรวจทางทะเลของชาติตะวันตกในสมัยแห่งการค้นพบและการสำรวจ (Age of Discovery and Exploration) ในการแสวงหาแผ่นดินทางตอนใต้ (Terra Australis) จนชาวดัตช์เป็นชาติแรกที่ค้นพบออสเตรเลียใน ค.ศ.1606 และตั้งชื่อให้ว่า “นิวฮอลแลนด์” (New Holland) และเรื่องราวของพวกอะบอริจินิส (Aborigines) ชนพื้นเมืองชาวออสเตรเลีย ซึ่งได้ชื่อว่าเป็น “ชาวออสเตรเลียพวกแรก” กับความสัมพันธ์กับตะวันตกที่นำไปสู่การทำลายล้างวัฒนธรรมที่เก่าแก่ของพวกเขา ทั้งนี้ออสเตรเลียยังเป็นประเทศแรกที่บุกเบิกกระบวนการปกครองแบบประชาธิปไตย และเป็นดินแดนแห่งแรกที่ใช้วิธีการลงคะแนนเสียงลับ (Secret ballot) ในการเลือกตั้งซึ่งรู้จักกันต่อมาว่า “การลงคะแนนเสียงแบบออสเตรเลีย” (Australian ballot)

5. สองปีในปักกิ่ง (เรื่องจริงจากจีน 2). / โดย วิภา อุตมจันทร์. กรุงเทพฯ : มติชน, 2551.

▶ เรื่องราวสองปีบนแผ่นดินจีน ท่ามกลางกระแสความเปลี่ยนแปลงอันรวดเร็วอย่างยิ่งที่ผู้เขียนได้ลาออกจากราชการเพื่อรับเชิญไปเป็นผู้เชี่ยวชาญภาษาไทยให้กับสถานีวิจัย CRI ภาคภาษาไทย ที่เป็นสถานีวิจัยของรัฐบาลจีนเป็นเวลาสองปี ระหว่างนั้นผู้เขียนได้เดินทางท่องเที่ยว สังเกตการณ์ แล้วเขียนขึ้นเป็นประหนึ่งรายงานจากประเทศจีนในช่วงที่มีความเปลี่ยนแปลงอย่างมากด้วยกระแสทุนนิยม และการที่ได้มีโอกาสสัมผัสกับเหตุการณ์สำคัญ ๆ หลายช่วงของจีน เช่น เรื่องราวความสัมพันธ์ไทย-จีนผ่านคำสัมภาษณ์ทูตจีนคนแรก ประเพณีปีใหม่ วันแห่งความรัก การแต่งงานของหนุ่มสาว ธรรมเนียมใหม่ ๆ ที่เติบโตพร้อมทุนนิยม ฯลฯ

หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G)

1. เขยิบไปไกลทั่วโลก. โดย วรวิทย์ วรเวช. กรุงเทพฯ : ดวงแก้ว, 2550

▶ เป็นหนังสือที่ได้นำส่วนหนึ่งของธรรมชาติในท้องถิ่นห่างไกลประเทศไทย ณ บริเวณไกลทั่วโลก ทั้งเหนือและใต้ ดินแดนที่ภูมิประเทศ บรรยากาศและสิ่งแวดล้อมแตกต่างไปจากประเทศไทย มานำเสนอประกอบด้วย ขนมหินน้ำยาที่ขั้วโลกเหนือ ลุยขั้วโลกใต้ คริสต์มาสที่เมืองซานตาคลอส แสงเหนือ-สีลาเรียงรายของสายแสง กรีนแลนด์ นั่งเลื่อนสุนัข บึงสก๊อตเตอร์บุกลานน้ำแข็ง ขึ้น ฮ. บุกธารน้ำแข็ง เป็นต้น

2. คู่มือเดือนภัยพิบัติทางธรรมชาติ. / โดย ประสิทธิ์ ที่มพุมณี และศุภฤกษ์ ตันศรีรัตนวงศ์

กรุงเทพฯ : ดอกหญ้า, 2550.

▶ เป็นหนังสือที่รวบรวมเพื่อเผยแพร่ความรู้ทั่วไป เกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ ในแง่มุมต่าง ๆ ที่ค่อนข้างเข้าใจง่าย มีเนื้อหาประกอบด้วย ความรู้ทั่วไปด้านอุตุนิยมวิทยา การพยากรณ์อากาศ ภูมิอากาศ และฤดูกาลของประเทศไทย ปรัชญาการณโณลณีโย ลานี่ญา เอนโซ่ ภาวะเรือนกระจกและโลกร้อน

ผลกระทบจากชั้นโอโซนถูกคุกคาม ผลกระทบด้านต่างๆจากการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ ภัยพิบัติจากแผ่นดินไหว แนวรอยเลื่อนภายในประเทศไทย ภัยพิบัติทางธรรมชาติและเหตุการณ์การเตือนภัย เช่น วาตภัย อุทกภัย ภัยแล้ง คลื่นพายุซัดฝั่ง คลื่นลมแรง ดินถล่ม ไฟป่า แผ่นดินไหว การเฝ้าระวัง การแจ้งเตือนภัย การอพยพ รวมถึงเทคโนโลยีที่ใช้เตือนภัยพิบัติทางธรรมชาติ

3. คู่มืออันดามัน : ปลาแนวปะการัง / โดย ธรณ์ อัจฉรวานาสวัสดิ์ และอนุวัต สายแสง. กรุงเทพฯ :

บ้านพระอาทิตย์, 2550.

▶คู่มือดูปลาตามแนวปะการังในทะเลอันดามัน ที่รวบรวมปลาน้อยใหญ่กว่า 200 ชนิด ประกอบด้วยรูปภาพ คำอธิบาย สถานภาพ พฤติกรรม สายสัมพันธ์ ลักษณะเด่น นิเวศวิทยา เรื่องน่าสนใจ และเทคนิคการดูปลาแต่ละชนิดสำหรับนักดำน้ำและผู้สนใจอยากดูปลา ซึ่งจะช่วยให้สืบสานต่ออดความรู้และความรักต่อปลาไทยมากขึ้น

หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. Competency ภาคปฏิบัติ เขาทำกันอย่างไร? / โดย อัครศักดิ์ คงคาสวัสดิ์ . สมาคมส่งเสริม

เทคโนโลยี (ไทย-ญี่ปุ่น), 2549.

➤ เนื้อหาของหนังสือเป็นการถ่ายทอดประสบการณ์ถึงกระบวนการ ขั้นตอน วิธีการ ตลอดจน ข้อควรระวังในเรื่องต่าง ๆ ของการนำ Competency มาสู่การปฏิบัติในองค์กร เพื่อให้เกิดแนวคิดหรือ มุมมองใหม่ ๆ เพื่อนำไปประยุกต์ใช้ โดยกล่าวถึงความเป็นมา แนวคิด และประเภทของ Competency หรือ Competency Model วิธีการ Core Competency ภาคปฏิบัติ Core Competency คืออะไร? วิธีการ Core Competency ในภาคปฏิบัติวิธีการ Functional Competency การสร้างแบบประเมิน Competency รายบุคคล แนวทางการพัฒนาบุคลากรด้วย Competency-CBD และการแปลง Competency สู่อารมณ์ การฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากร

2. ชีวิตและสังคมชนชั้นแรงงานอังกฤษในคริสต์ศตวรรษที่ 19 / โดย ชาคริต ชุ่มวัฒน์นะ.

กรุงเทพฯ : ศักดิ์โสภณาการพิมพ์, ม.ป.ป. [HD8390 ข463ข 2546]

➤ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการก่อตัวของผู้ใช้แรงงานในสังคมอุตสาหกรรมของอังกฤษในช่วงแรกเริ่ม และเป็นการศึกษาเรื่องราวบางส่วนของประวัติอุตสาหกรรมและของสังคมสมัยวิกตอเรีย อีกทั้ง จะได้รับรู้สภาพชีวิตบางด้านของชนระดับล่างในการดำรงชีพในช่วงของการเปลี่ยนโครงสร้างเศรษฐกิจ และความไม่พร้อมของฝ่ายบ้านเมืองในการรับมือกับปัญหาต่าง ๆ ซึ่งเป็นเรื่องใหม่ในช่วงเวลาดังกล่าว ผู้อ่าน จะมองเห็นลักษณะของสังคมที่นำไปสู่การเรียกร้องสิทธิและชีวิตที่ดีขึ้นของผู้ใช้แรงงาน รวมทั้งการก่อตัวของพรรคการเมืองใหม่ในปลายคริสต์ศตวรรษที่ 19 คือ พรรคแรงงาน (Labour Party) ซึ่งต่อมากลายเป็น พรรคที่มีบทบาทสำคัญในระบบการเมืองแบบ 2 พรรคใหญ่ของอังกฤษจนถึงทุกวันนี้ นอกจากนี้แล้ว ภายในเล่มได้คัดสรรคำอธิบายศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับผู้ใช้แรงงานอังกฤษประกอบด้วย

3. บริหารแบบย้อนศร. / โดย สุจินต์ จันทน์นวล. กรุงเทพฯ : มติชน, 2551.

▶เป็นการรวบรวมข้อเขียนจากคอลัมน์ “บริหารแบบย้อนศร” ในเช็ทชั้นฮิวแมน แคปิตอลของหนังสือพิมพ์ “ประชาชาติธุรกิจ” เนื้อหาได้กล่าวถึงปัญหาและเรื่องราวในการบริหารที่พบทุกหนทุกแห่ง ทุกยุคทุกสมัย และจะเป็นปัญหาอยู่ตลอดไป โดยมีแนวคิดและมุมมองที่ไม่ได้ขังอยู่ในกรอบ วิธีการแก้ปัญหาที่ไม่มีในตำรา แต่สามารถพิชิตปัญหาได้อย่างเบ็ดเสร็จ อย่างเช่น เรื่องหัวหน้าคนจะต้องเก่งทั้งคนและเก่งทั้งงาน เก่งงานด้วยการเป็นคนทำเอง และต้องสื่อสารเป็น การสอนให้คนอื่นทำงานที่ตัวเองเคยทำได้ดีเท่ากับตัวเองไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะต้องรู้จักวิธีสอน วิธีฝึกและการพูดจาในมน้ำด้วย การที่สามารถสร้างลูกน้องขึ้นมาได้นั้น มันคือคุณสมบัติที่สำคัญมาก ๆ ของการบ่งบอกว่าผู้บริหารคนนั้นเป็นผู้บริหารที่มีฝีมือหรือไม่ และยังให้แง่คิดเรื่องเกี่ยวกับการแก้ปัญหาในการบริหารต่าง ๆ

4. ปกเปลือก PR. / โดย ไพโรจน์ กุลละวณิชย์. กรุงเทพฯ : เพ็รินทร์ข่าวหลวง, 2551

▶เนื้อหาของหนังสือเป็นการเขียนและถ่ายทอดประสบการณ์ของผู้เขียนที่เป็นอดีตหัวหน้าฝ่ายประชาสัมพันธ์ กรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ โดยประยุกต์มาจากหลักวิชาการ บวกประสบการณ์ ตลอดจนเทคนิคต่าง ๆ แบ่งเรื่องออกเป็น 2 ส่วน ส่วนแรกกล่าวถึงหลักวิชาการประชาสัมพันธ์ พร้อมเกร็ดความรู้ที่น่าสนใจ ส่วนที่สอง เป็นประสบการณ์ตรงของผู้เขียนซึ่งใช้ปฏิบัติงานในช่วงเวลาที่ผ่านมา เช่น เรื่องการพีอาร์ ขององค์กรต่างๆ ว่าการทำ พีอาร์ ต้องเตรียมตัวอย่างไร พีอาร์ มีเครื่องมืออะไรบ้าง ทำอย่างไรให้ได้ลงข่าวฟรี รวมทั้งตัวอย่างการทำ พีอาร์ ที่ประสบความสำเร็จ พร้อมภาคผนวก เรื่อง Mini Walk Rally เรื่อง การออกประกาศจัดจ้าง สัญญาจ้าง เป็นต้น

5. Young Generation นักธุรกิจสายพันธุ์ใหม่. / โดย ปัญญาศิริ จุฑาโกศล. กรุงเทพฯ : จริงใจ, 2551.

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอของการเข้ามาของทุนข้ามชาติที่ส่งผลกระทบต่อทุนในประเทศหลายรายล้มละลายแต่บางแห่งก็สามารถที่จะนำเอาความผิดพลาดมาใช้ ภายใต้การนำของทายาทคนรุ่นใหม่ ไม่ใช่ธุรกิจที่ใหญ่โตแต่เป็นกรณีศึกษาจากนักธุรกิจรุ่นใหม่ทั้ง 4 ภาค กว่า 31 ธุรกิจ เช่น เรื่องราวของนิรันดร์ ศรีผดุงพร ผู้รับช่วงธุรกิจ รถพ่วงขนส่ง ล้านนาไทยขนส่ง จากภาคเหนือ ชนาธิป ตามสมัย ต้นตำรับราดหน้าเชลล์ชวนชิมห้อยเทียนเหลา จากภาคกลาง ดร.กীরติ ธนศรีวินิชชัย แห่งวงการรับเหมาก่อสร้างภาคอีสาน เป็นต้น

6. เลตเตอร์ออฟเครดิตการค้ายุคเขตการค้าเสรี. / โดย ชรินทร์ พิทยาวิวิธ. พิมพ์ครั้งที่ 8. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ., 2549.

▶หนังสือเล่มนี้เนื้อหาว่าด้วยระเบียบและวิธีการปฏิบัติการค้าระหว่างประเทศ ซึ่งจะอำนวยความสะดวกให้ผู้ซื้อและผู้ขายรู้และเข้าใจข้อตกลงการซื้อขายถูกต้องตรงกัน ซึ่งในการพิมพ์ครั้งนี้ได้มีการเพิ่มเนื้อหาในภาคผนวก อาทิ การจดทะเบียนธุรกิจสำหรับผู้ที่จะเข้ามาประกอบการส่งออก การค้าต่างประเทศกับวิธีการชำระเงินและเงื่อนไขการชำระเงิน ขั้นตอนและพิธีการส่งออก การขอคืนภาษีมูลค่าเพิ่ม การคืนอากรตามมาตรา 19 ทวิ ฯลฯ เป็นต้น นอกจากนี้เพื่อให้เกิดความเข้าใจในระบบ วิธีการ และเงื่อนไขความตกลงต่าง ๆ และส่งเสริมสนับสนุนกระทรวงพาณิชย์ในการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ให้ผู้ประกอบการส่งออกขยายกิจการค้าต่างประเทศไปยังประเทศที่การเจรจาตกลง FTA ในการปฏิบัติได้ถูกต้อง

7. วิกฤติเศรษฐกิจธุรกิจ NPL สถาบันการเงินจะอยู่รอดได้อย่างไร. / โดย ชรินทร์ พิทยาวิวิธ และ ชาญชัย ดำรงบุล. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ., ม.ป.ป.

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการนำหลักวิชาการมาผสมผสานกับประสบการณ์เพื่อให้ความรู้ความเข้าใจกับผู้อ่านที่จะสามารถนำไปปฏิบัติได้ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น ส่วนแรกเป็นความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับการลงทุนของเอกชน ตลาดการเงิน ตลาดทุน ตราสารหนี้ สถาบันการเงินและกฎหมาย ตัวเงิน ส่วนที่สอง เป็นแนวทางแก้ปัญหาของธุรกิจภายใต้สถานการณ์ภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ ประกอบด้วย เรื่องภาวะเศรษฐกิจ : การบริหารองค์กร แนวทางการบริหารและการวางแผน การบริหารเพื่อให้บรรลุตามแผน การบริหารเพื่อให้องค์กรอยู่รอด การบริหารเงิน การแก้ปัญหาเจ้าหนี้และลูกหนี้การค้า การสร้างเครดิตหรือสินเชื่อ ส่วนที่สาม เป็นเรื่องเกี่ยวกับแนวทางการขอใช้สินเชื่อกับสถาบันการเงิน ประกอบด้วย ความรู้เกี่ยวกับการอำนวยความสะดวกของธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงิน ประเภทของสินเชื่อ การขอใช้สินเชื่อกับสถาบันการเงิน การทำนิติกรรมสัญญา และแนวทางการขอใช้สินเชื่อ ส่วนที่สี่ เป็นเรื่องเกี่ยวกับการแก้ไขหนี้มีปัญหา ประกอบด้วย ความรู้เกี่ยวกับเทคนิค

หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. เครื่องมือดำเนินนโยบายต่างประเทศ : งานข่าวกรอง. / โดย ฉันทิมา อ่องสุรักษ์. กรุงเทพฯ :
ส่องศยาม, 2550.

▶ เป็นหนังสือเกี่ยวกับงานข่าวกรองที่มีเนื้อหาตั้งแต่เรื่องนิยามและขอบข่าย งานรวบรวมข่าว
งานวิเคราะห์ งานต่อต้านข่าวกรอง งานปฏิบัติการปกปิด รวมถึงงานข่าวกรองกับนโยบายต่างประเทศ
พร้อมบทส่งท้าย การข่าวกรอง ผลประโยชน์แห่งชาติและมนุษยลักษณะ สามารถใช้ศึกษาเกี่ยวกับงาน
ข่าวกรองทั่ว ๆ ไปและการนำข่าวกรองไปใช้ในบริบทต่าง ๆ

2. แนวคิดการพัฒนาประเทศ. โดย สรรเสริญ วงศ์ชะอุ่ม. กรุงเทพฯ : เพชรรุ่งการพิมพ์, 2549.

▶ เนื้อหาของหนังสือประกอบด้วยความคิดเห็นของผู้เขียน ที่ได้นำประสบการณ์ในการทำงานด้าน
การวางแผนพัฒนาประเทศเป็นระยะเวลาติดต่อกันมายาวนานมาเผยแพร่ให้ทราบในวงกว้าง ซึ่งแนวคิด
ในการพัฒนาประเทศดังกล่าวประกอบด้วย การสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีให้กับประเทศ การพัฒนาประเทศ
สู่ความยั่งยืน จิตสำนึกเพื่อส่วนรวม แผนพัฒนากับสภาพัฒน์ นโยบายและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ จากแผนฯ 8 สู่อำนาจจัดทำแผนฯ 9 ภาพรวมเศรษฐกิจของสังคมของประเทศ การจัดทำแผนฯ 9
กับการปฏิรูประบบราชการในส่วนภูมิภาค รวมทั้งแผนฯ 9 และการแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติ เป็นต้น

3. พฤติกรรมทางการเมืองขององค์กรเครือข่ายภาคประชาชนภายใต้รัฐธรรมนูญแห่ง

ราชอาณาจักรไทยพ.ศ.2540. / โดย สุปนรรต พรหมอินทร์. นนทบุรี : มหาวิทยาลัย
มหาวิทาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช, 2549. [JQ1745.A55.P37 ฐ129พ 2549]

▶ การศึกษาค้นคว้าครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมทางการเมืองและปัจจัยที่ส่งเสริมพฤติกรรม
พร้อมทั้งผลที่มีต่อระบบประชาธิปไตยของไทย นอกจากนี้ยังศึกษาถึงปัญหาและข้อจำกัดของพฤติกรรม
ทางการเมือง พร้อมด้วยการเสนอแนวทางการส่งเสริมพฤติกรรมทางการเมืองขององค์กรเครือข่ายภาค
ประชาชน ผลการศึกษาพบว่าพฤติกรรมทางการเมืองขององค์กรเครือข่ายภาคประชาชนโดยภาพรวมเฉลี่ย
อยู่ในระดับมาก อีกทั้งปัญหาและข้อจำกัดของพฤติกรรมทางการเมืองฯ โดยภาพรวมเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก

พร้อมกับผลของพฤติกรรมทางการเมืองฯ โดยในผลทางบวกภาพรวมเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก นอกจากนี้
ข้อเสนอแนะแนวทางส่งเสริมพฤติกรรมทางการเมือง โดยภาพรวมเฉลี่ยเห็นด้วยในระดับมากที่สุด

หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. ธรรมศาสตร์ปกครอง จาด้วยแบ่งควัตระกูล ผัวเมียพ่อแม่ลูก ฉบับราชบัณฑิตยสถาน. / โดย

ราชบัณฑิตยสถาน. กรุงเทพฯ : ราชบัณฑิตยสถาน, 2551.

▶ คณะกรรมการชำระและศึกษากฎหมายไทยโบราณแห่งราชบัณฑิตยสถาน ซึ่งมีหน้าที่สำคัญในการศึกษากฎหมายไทยโบราณอันเป็นเอกสารสำคัญของชาติ ได้ดำเนินการจัดพิมพ์กฎหมายตราสามดวงตามต้นฉบับหลวง โดยใช้ชื่อหนังสือว่า “กฎหมายตราสามดวง ฉบับราชบัณฑิตยสถาน” ซึ่งได้ดำเนินการแล้วเสร็จใน พ.ศ.2550 นอกจากการดำเนินการชำระและศึกษากฎหมายตราสามดวงแล้ว คณะกรรมการชำระและศึกษากฎหมายไทยโบราณมีความเห็นว่า ยังมีกฎหมายเก่าอีกหลายฉบับที่ใช้บังคับในภูมิภาคต่าง ๆ ของไทยในอดีตมีคุณค่าควรแก่การศึกษา ทั้งอาจเป็นประโยชน์ในการชำระและศึกษากฎหมายตราสามดวง คณะกรรมการฯ ได้พิจารณาเลือก “ธรรมศาสตร์ปกครอง จาด้วยแบ่งควัตระกูล ผัวเมียพ่อแม่ลูก” ซึ่งเป็นกฎหมายเก่าภาคพายัพที่เกี่ยวกับครอบครัวและมรดกมาชำระและศึกษาเป็นฉบับแรก และได้ดำเนินการจนแล้วเสร็จพร้อมจัดพิมพ์เผยแพร่เป็นฉบับราชบัณฑิตยสถาน

2. พระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ.2551. / โดย สำนักกฎหมาย.

กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

▶ ปัจจุบันมีปัญหาเกี่ยวกับความมั่นคงจากบุคคลหรือกลุ่มบุคคลที่มีหลากหลาย มีความรุนแรงรวดเร็ว สามารถขยายตัวจนส่งผลกระทบเป็นวงกว้าง ดังนั้น เพื่อให้สามารถป้องกันและระงับภัยที่เกิดขึ้นได้อย่างทัน่วงที่ จึงสมควรกำหนดให้มีหน่วยปฏิบัติการหลักเพื่อรับผิดชอบดำเนินการรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักร เพื่อให้สามารถแก้ไขสถานการณ์ได้อย่างมีประสิทธิภาพและเป็นเอกภาพ จึงมีความจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ.2551 ขึ้น โดยได้ประกาศ

ในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 125 ตอนที่ 39ก หน้า 33 เมื่อวันพุธที่ 27 กุมภาพันธ์ 2551 และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

3. พระราชบัญญัติส่งเสริมศิลปประร่วมสมัย พ.ศ.2551. / โดย สำนักกฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนัก

การพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

▶ศิลปประร่วมสมัยมีส่วนในการสร้างสรรค์และคงไว้ซึ่งวัฒนธรรมของชาติให้มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ดังนั้น สมควรส่งเสริมศิลปประร่วมสมัยโดยสนับสนุนการสร้างองค์ความรู้ ปลูกจิตสำนึก ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนและจัดตั้งกองทุนขึ้นโดยความร่วมมือของภาครัฐ และภาคเอกชนเพื่อสนับสนุนผู้สร้างสรรค์งานศิลปประร่วมสมัย จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติส่งเสริมศิลปประร่วมสมัย พ.ศ.2551 ขึ้น โดยได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 125 ตอนที่ 44ก หน้า 18 เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 6 มีนาคม 2551 และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. เทคนิคการสื่อสารเพื่อการบริหารงานแรงงานสัมพันธ์. / โดย อภิชาติ ศรีเมือง. กรุงเทพฯ : บริษัท
เอช อาร์ เซ็นเตอร์ จำกัด, 2551.

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอเทคนิคการสื่อสารจากผู้บริหารไปยังพนักงานหรือจากพนักงานไปยังผู้บริหาร พร้อมให้แนวคิดหลักการและกรณีศึกษาหลาย ๆ ประการที่จะนำกลับมาตรวจสอบระบบการสื่อสารภายในองค์กรได้เป็นอย่างดี โดยเนื้อหาภายในเล่มนี้ประกอบด้วย การสื่อสารในองค์กร แนวคิดเกี่ยวกับการสื่อสารในองค์กร การสื่อสารกับการบริหารทรัพยากรบุคคล ปัญหาการสื่อสารในองค์กรกับระบบแรงงานสัมพันธ์แบบตั้งรับ กรณีศึกษาปัญหาการสื่อสารที่กลายเป็นปัญหาแรงงานสัมพันธ์ รวมทั้งการสื่อสารของหัวหน้างาน : จุดแตกหักในการบริหารองค์กรและการบริหารแรงงานสัมพันธ์ การส่งเสริมระบบแรงงานสัมพันธ์เชิงรุก บทบาทหน้าที่และการจัดองค์กรด้านแรงงานสัมพันธ์เพื่อพัฒนาการสื่อสารในองค์กร พร้อมทั้งแผนงานโครงการและกิจกรรมการสื่อสารเพื่อส่งเสริมแรงงานสัมพันธ์เชิงรุก เทคนิคการเขียนเพื่อการสื่อสารไปยังพนักงาน ตลอดจนเทคนิคสื่อสารในสถานการณ์ปกติเพื่อป้องกันปัญหาวิกฤติการณ์แรงงานและการสื่อสารภาวะวิกฤติ เทคนิคการสื่อสารกรณีองค์กรใช้มาตรการเพื่อบรรเทาการเลิกจ้าง นอกจากนี้ยังประกอบด้วยคำถาม-ตอบไขปัญหา เรื่องการสื่อสารภายใน อีกทั้งตัวอย่างการเขียนโครงการพัฒนาระบบการสื่อสารแบบสองทาง

2. พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวกับการส่งเสริมความซื่อสัตย์สุจริต. กรุงเทพฯ : สำนักงาน ป.ป.ช.,
2551. [PN4193.K5 ๓671พ 2551]

▶หนังสือพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวกับการส่งเสริมความซื่อสัตย์สุจริต เล่มนี้จัดพิมพ์ขึ้นเพื่อเฉลิมพระเกียรติเนื่องในโอกาสสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 ซึ่งในเนื้อหาเป็นการรวบรวมพระราชดำรัสและพระบรมราโชวาทที่ได้คัดสรรในส่วนที่เกี่ยวกับการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรม ความซื่อสัตย์สุจริต อาทิ “ในบ้านเมืองนั้น มีทั้งคนดีและคนไม่ดี ไม่มีใครจะทำให้คนทุกคนเป็นคนดีได้ทั้งหมด การทำให้บ้านเมืองมีความปกติสุขเรียบร้อย จึงมิใช่การทำให้ทุกคนเป็นคนดีหากแต่อยู่ที่การส่งเสริมคนดี ให้คนดีได้ปกครองบ้านเมือง แลตราหว่าควบคุมคนไม่ดีไม่ให้มีอำนาจ ไม่ให้ก่อความเดือดร้อน

วุ่นวายได้“ นอกจากนี้ภายในเล่มยังประกอบด้วย พระบรมฉายาลักษณ์ ภาพพระราชกรณียกิจเพื่อเป็นการเผยแพร่แนวคิดในการประพุดิตนให้ดำรงอยู่ในความซื่อสัตย์ สุจริต และเป็นการปลูกจิตสำนึกให้เกิดค่านิยมในความซื่อสัตย์สุจริตและต่อต้านการทุจริตอันเป็นปัญหาสำคัญที่มีผลกระทบต่อสังคมและประเทศไทย

3 สื่อมวลชนเบื้องต้น : สื่อมวลชน วัฒนธรรมและสังคม. / โดย อุบลรัตน์ ศิริยุวศักดิ์. พิมพ์ครั้งที่ 2.

กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2550.

▶สื่อมวลชนเบื้องต้น : สื่อมวลชน วัฒนธรรมและสังคม เล่มนี้จัดเป็นหนังสือตำราเรียนที่มีสาระเกี่ยวกับสื่อสารมวลชนประเภทต่าง ๆ เข้าด้วยกันภายใต้กระบวนการทัศน์ใหม่ ซึ่งแบ่งได้เป็น 3 ส่วนดังนี้ โดยใน ส่วนที่ 1 และส่วนที่ 3 จะเป็นการกล่าวถึงการศึกษาาระบบสื่อสารมวลชนในฐานะเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม (Participatory Democracy) และเน้นสิทธิเสรีภาพความรับผิดชอบของสื่อมวลชนพร้อม ๆ กับสิทธิเสรีภาพของประชาชนในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร การแสดงความ คิดเห็นและการมีส่วนร่วมในกระบวนการทางสังคมและการเมือง และการเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตในสังคม การเมืองและวัฒนธรรมสมัยใหม่ และในส่วนที่ 2 เป็นการจำแนกประเภทสื่อตามลักษณะของกิจการใน ระบบการผลิตและจำแนกประเภทของเนื้อหาสาระออกเป็นกลุ่มเรื่องจริง เรื่องแต่ง/กลุ่มสารัตถคติ และกลุ่ม จินตคติ/บันเทิงคดี นอกจากนี้ยังได้แยกรายละเอียดตามประเภทของแนวเรื่อง และศิลปะของการสร้างสรรค์ งานสื่อ

4. ASTV ขบถสื่อโทรทัศน์ไทย. / โดย สุวิชชา เพียรราษฎร์. กรุงเทพฯ : บ้านพระอาทิตย์, 2551.

▶ASTV ขบถสื่อโทรทัศน์ไทย เล่มนี้เป็นหนังสือที่มีเนื้อหากล่าวถึงสื่อโทรทัศน์ของเอเอสทีวี เพื่อ บอกเล่าที่ไปที่มา ตลอดจนปรัชญาการทำงานของคนเอเอสทีวี ซึ่งข้อมูลมาจากการสัมภาษณ์บุคคลที่ เกี่ยวข้อง ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาภายในประกอบด้วย ภาค 1 ว่าด้วยก่อนจะออนแอร์ ภาค 2 ว่าด้วย ออนแอร์ การออกอากาศของสื่อโทรทัศน์ ASTV ภาค 3 ว่าด้วยสื่อสายพันธุ์ใหม่ ทำข่าวเพื่อรายงานความ จริงให้ข้อมูลข่าวสารที่ตรงไปตรงมาจนกลายเป็นเอเอสทีวี สื่อกบฏใต้เงาทมพิ์ และท้ายสุดของหนังสือเล่ม นี้เป็นภาคผนวกว่าด้วยกว่าจะเป็น News 1 ช่องรายการต่าง ๆ ของเอเอสทีวี เอเอสทีวีสื่อเพื่อภาค ประชาชน

หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์

(Q)

1. ชีพจรโลกท่ามกลางวิกฤติโลกร้อน (EarthPulse). / โดย ทอมัส เฮย์เดน / ลลิตา ผลผลา.

กรุงเทพฯ : เนชั่นเนล จีโกราฟฟิก, 2551.

▶ นิตยสารเนชั่นเนล จีโกราฟฟิก ฉบับภาษาอังกฤษและฉบับภาษาต่าง ๆ ได้ร่วมมือกันรายงานความเคลื่อนไหวล่าสุดจากทุกมุมโลก เจาะลึกข้อมูลเกี่ยวกับสภาพการณ์ของโลก ความเป็นอยู่ของผู้คน 6,000 ล้านชีวิตบนทุกทวีป ตลอดจนสรรพชีวิตนานาชนิดที่ดิ้นรนต่อสู้กับภัยคุกคามรอบด้านในเล่ม ภาษาไทยประกอบ ด้วยเนื้อหาสาระดีไทยเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงของสิ่งแวดล้อม การต่อสู้บนเส้นทางอนุรักษ์ธรรมชาติในประเทศไทย โดย เพชร มโนปวิตร ผู้คร่ำหวอดในวงการอนุรักษ์ เจ้าของผลงานเขียนและภาพถ่ายชั้นยอดมากมาย เป็นหนังสือที่จัดทำขึ้นให้ทันกับทุกความเปลี่ยนแปลงของโลก และพร้อมรับมือกับวิกฤติอย่างทันที่

2. พลังงาน งานที่มีพลัง. / โดย เดชรัต สุขกำเนิด กรุงเทพฯ : มุลนิธิโลกสีเขียว, 2551.

▶ เป็นหนังสือรวมบทความที่ให้ทั้งความเข้าใจและความคิด ซึ่ง ดร.เดชรัต สุขกำเนิด หนึ่งในผู้ที่เข้าใจและรอบรู้เรื่องราวของพลังงานอย่างแท้จริง เขียนขึ้นในเบื้องต้นเพื่อตีพิมพ์ลงในคอลัมน์ "พลังงานน่ารู้" ของนิตยสารโลกสีเขียว เพื่อเป็นสะพานทอดสู่ความรู้ความเข้าใจเรื่องราวเกี่ยวกับพลังงานที่กำลังดำเนินไปในมิติต่างๆ ของสังคมไทย โดยแต่ละบทได้ประกอบเข้ากับภาพที่เขารหัสไว้อย่างสนุกแบบเนียน ทั้งนี้ยังได้เพิ่มบท "ศัพท์ที่มีพลัง" ไว้เป็นพิเศษสำหรับผู้อ่านที่ไม่คุ้นเคยกับเรื่องของพลังงานมาก่อนด้วย

หนังสือหมวดแพทยศาสตร์

(R)

1. คุณภาพเครื่องยาไทย จากงานวิจัยสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน. / โดย นพมาศ สุนทรเจริญนนท์

นางลักษณะณ์ เรืองวิเศษ. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ, 2551.

[RM666.H33 น179ค 2551]

▶หนังสือเล่มนี้เป็นส่วนหนึ่งของงานวิจัยเพื่อพัฒนาตำรับยาไทยในบัญชียาหลักแห่งชาติ ซึ่งได้กล่าวถึงคุณภาพของเครื่องยาไทยแต่ละชนิดที่เป็นส่วนประกอบในตำรับยาและแนวทางในการควบคุมมาตรฐานเพื่อพัฒนาศักยภาพการผลิตของอุตสาหกรรมยาไทย ข้อมูลในหนังสือ “คุณภาพเครื่องยาไทย จากงานวิจัยสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน” เป็นการประมวลและสังเคราะห์ขึ้นตอนจากผลงานวิจัยตำรับยาไทย จำนวน 5 ตำรับ คือ ตำรับยาหอมนวโกศ ตำรับยาหอมอินทจักร์ ตำรับยาจันทน์ลีลา ตำรับยาเหลืองปิดสมุทร และตำรับยาโคคลาน ผลจากงานวิจัยทำให้ได้ข้อมูลคุณภาพของเครื่องยาและสารสกัดฤทธิ์ทางเภสัชวิทยาและความเป็นพิษของตำรับยา

หนังสือหมวดเทคโนโลยี

(T)

1. 1001 วิธีอยู่สบาย เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม. โดย โกรส ชู. แปลโดย กิจจา ฤทธิขจร และคณะ.

กรุงเทพฯ : ริดเดอร์ส ไดเจสท์, 2550.

►รวมเกร็ด เคล็ดลับ กลวิธี และแนวคิดหลายร้อยวิธีที่ใส่ใจกับธรรมชาติ ซึ่งสามารถนำไปใช้เพื่อให้ชีวิตและสุขภาพดีขึ้น หัวข้อนำเสนอมีความหลากหลาย เช่น ผลิตภัณฑ์ทำความสะอาดบ้านที่ใช้เอง เครื่องปรับอากาศกินไฟน้อย การทำอาหารเพื่อสุขภาพ การทำสวนแบบรักษโลก และการขับขีที่ใช้เชื้อเพลิงอย่างมีประสิทธิภาพ ทุกคำแนะนำสามารถนำไปใช้ได้จริง และจูงใจให้ผู้อ่านปรับกิจวัตรประจำวัน เล็กๆ น้อยๆ แต่สร้างประโยชน์ได้มหาศาล

หนังสือหมวดวิชาการทหาร

(U)

1. ทำลายตำรวจ สร้างรัฐทหาร. / โดย ป๋วย ใจไทย. ม.ป.ท : ม.ป.พ., 2550.

► เป็นหนังสือที่นำเสนอเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติตำรวจ ปี 2550 ซึ่งหนังสือฉบับนี้ได้รวบรวมข้อคิดเห็นของอดีตอธิบดีกรมตำรวจ และ อดีตผู้บัญชาการสำนักงานตำรวจแห่งชาติ เกี่ยวกับ พ.ร.บ. ดังกล่าว ซึ่งมีความเกี่ยวข้องกับการทำงานของตำรวจ เนื้อหาของหนังสือประกอบด้วย เรื่อง ฟ้ำฝ่าสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ยุบ โรงเรียนนายร้อยตำรวจเป็นครั้งที่ 2 สร้างรัฐทหารด้วยเขี้ยวเล็บ กอ.รมน. พระราชบัญญัติความมั่นคงฯ เพื่อใคร เป็นต้น

หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์ รัฐบาล

1. การสำรวจโรงพยาบาลและสถานพยาบาลเอกชน พ.ศ.2550. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2551.

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอรายงานผลการสำรวจโรงพยาบาลและสถานพยาบาลเอกชนที่ดำเนินกิจการในปี 2549 เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับรายรับและค่าใช้จ่ายในการดำเนินกิจการและข้อมูลที่แสดงลักษณะโครงสร้างอื่น ๆ ของการดำเนินกิจการ เช่น จำนวนเตียงผู้ป่วย จำนวนผู้ป่วย จำนวนบุคลากรประเภทต่าง ๆ ที่ปฏิบัติงานในโรงพยาบาลและสถานพยาบาลเอกชน เพื่อนำไปใช้ประโยชน์ในการจัดทำบัญชีประชาชาติและใช้เป็นแนวทางในการศึกษาและวางแผนพัฒนาด้านบริการสาธารณสุขของประเทศ ซึ่งเนื้อหาในเล่มนี้ประกอบด้วย บทนำ ผลการสำรวจ ตารางสถิติ และในภาคผนวกกล่าวถึงระเบียบวิธีและคำนิยาม

2. ความเห็นและข้อเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ชุดที่ 1 (พ.ศ.2544-2548). / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานเลขาธิการสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2550.

▶หนังสือเล่มนี้เป็นผลการดำเนินงานของสภาที่ปรึกษา เกี่ยวกับการให้คำปรึกษาและข้อเสนอแนะต่อคณะรัฐมนตรีตามที่คณะรัฐมนตรีขอให้ศึกษาหรือที่สภาที่ปรึกษา เห็นสมควรเสนอต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อเป็นแนวทางในการกำหนดนโยบายด้านเศรษฐกิจและสังคมของประเทศหรือประกอบการบริหารราชการแผ่นดินของฝ่ายบริหาร รวมทั้งการให้ความเห็นเกี่ยวกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และแผนอื่นตามที่กฎหมายกำหนดก่อนการพิจารณาประกาศใช้จำนวน 110 เรื่อง รวมทั้งกิจกรรมของสภาที่ปรึกษา ชุดแรก ซึ่งครอบคลุมแนวนโยบายการแก้ไขปัญหาของประเทศในด้านต่าง ๆ อาทิ ด้านการแก้ไขปัญหาคอรัปชั่น ด้านการแก้ไขปัญหาความยากจน ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านเครือข่ายและการมีส่วนร่วมด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม ด้านการศึกษา ศาสนาและศิลปวัฒนธรรม ด้านแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติและด้านอื่น ๆ รวม 110 เรื่อง นอกจากนี้ข้อมูลจากหนังสือเล่มนี้ยังเป็น

ประโยชน์ต่อทุกฝ่ายทั้งภาครัฐภาคเอกชนและภาคประชาชนสังคม และองค์กรต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งประชาชนโดยทั่วไป อันจะนำไปสู่การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนทุกภาคส่วนในสังคม

**3. ที่ระลึกวันศาลยุติธรรม 21 เมษายน 2548. / โดย สำนักงานศาลยุติธรรม. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ.,
ม.ป.ป.**

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความที่มีเนื้อหาเฉพาะเกี่ยวข้องกับกฎหมายจำนวน 10 เรื่อง อาทิ กว่าจะมาเป็น “ศาลยุติธรรม” ในวันนี้ เหตุผลในกฎหมาย ความเป็นอิสระของผู้พิพากษากับการแยกศาลยุติธรรมออกจากกระทรวงยุติธรรม การปฏิรูปศาลยุติธรรมในยุคโลกาภิวัตน์ รวมถึงบทความ Strengthening the Independence and Efficiency of the Judiciary in Thailand การลงโทษให้เหมาะสมกับอาชญากร ศาลฎีกากับหลักผลโดยตรง : วิเคราะห์คำพิพากษาศาลฎีกาที่ 3039/2547 ภายใต้แนวคิดทฤษฎีความรับผิดชอบในทางภาวะวิสัยของ Prof.Dr.Dr.h.c.mult. claus Roxin, RJ : เรื่องทำทนายองค์กรยุติธรรมไทยในยุคนี้ ปรากฏการณ์แรกของการระบอบการยุติธรรม ศาลยุติธรรมของสหภาพยุโรปตามรัฐธรรมนูญแห่งยุโรป

**4. บัญชีเศรษฐกิจเงินทุนของประเทศไทย พ.ศ.2544-2549. / โดย สำนักงานคณะกรรมการพัฒนา
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติ, 2551.**

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการจัดทำบัญชีเศรษฐกิจเงินทุนของประเทศไทยปี 2549 ตามระบบบัญชีประชาชาติ (System of National Accounts) เพื่อประโยชน์ในการวิเคราะห์การหมุนเวียนของเงิน การออม การลงทุน แหล่งที่มาของเงินทุนและการใช้ไปของเงินทุนผ่านเครื่องมือทางการเงินประเภทต่าง ๆ ของภาคเศรษฐกิจไทย พร้อมกันนี้เนื้อหาในเล่มนี้ได้มีการปรับปรุงข้อมูลการออมและการลงทุนด้านสินทรัพย์ถาวร ตามการปรับปรุงสถิติรายได้ประชาชาติฉบับ พ.ศ.2549 รวมทั้งปรับปรุงรายละเอียดในภาคต่างประเทศตั้งแต่ปี 2544-2548 จากการรวมข้อมูลกำไรที่นำกลับมาลงทุน (Reinvested Earning) ในการจัดทำดุลการชำระเงินของธนาคารแห่งประเทศไทย ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหากล่าวถึง บทวิเคราะห์บัญชีเศรษฐกิจเงินทุนของประเทศไทยปี 2549 ภาพรวมเศรษฐกิจไทยปี 2549 ภาวะการออม การลงทุน และช่องว่างระหว่างการออมและการลงทุน พร้อมกับภาวะเศรษฐกิจเงินทุนของไทยปี 2549 และ Executive Summary Analysis on the Flow-of-Funds Accounts of Thailand 2006 ตลอดจนรวมถึงตารางสถิติและสรุปมาตรการการเงินที่สำคัญในปี 2549

5. แผนยุทธศาสตร์กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พ.ศ.2551-2554. กรุงเทพฯ :

กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร, 2551. [ทก – 10.5 354.4]

▶ แผนยุทธศาสตร์กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พ.ศ.2551-2554 เล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อให้หน่วยงานในสังกัดกระทรวงฯ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ทราบกรอบแนวทางการดำเนินงานและให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล ตลอดจนเพื่อใช้เป็นแนวทางในการจัดทำแผนปฏิบัติราชการ 4 ปี และแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณของกระทรวงฯ สาระสำคัญของแผนยุทธศาสตร์กระทรวงฯ เน้นการเชื่อมโยงการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในด้านต่าง ๆ อาทิ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ การพัฒนาด้านการบริหารจัดการข้อมูลภาครัฐ การพัฒนาด้านอุตสาหกรรมซอฟต์แวร์ การพัฒนาด้านบุคลากร ICT การส่งเสริมการวิจัยและพัฒนาด้าน ICT และการนำ ICT มาใช้ในการพัฒนาประเทศด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การเตือนภัย และความมั่นคงของประเทศ

6. รายงานการดำเนินงานของรัฐต่อสาธารณชนรายปี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2550. / โดย

กรมราชทัณฑ์. กรุงเทพฯ : กรมราชทัณฑ์, ม.ป.ป.

▶ หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอสรุปผลการดำเนินงานในรอบปีงบประมาณ 2550 ของกรมราชทัณฑ์ กระทรวงยุติธรรม เพื่อให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้เข้าใจในบทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบและรับทราบผลการปฏิบัติงานที่ผ่านมา อีกทั้งเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์หน่วยงาน โดยในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน แผนยุทธศาสตร์และข้อมูลพื้นฐานของกรมราชทัณฑ์ รวมทั้งผลการปฏิบัติราชการและผลการปฏิบัติราชการภายใต้แผนปฏิบัติราชการประจำปีของกรมราชทัณฑ์ พร้อมด้วยผลการดำเนินงานและการเบิกจ่ายงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2550 ผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการกรมราชทัณฑ์ ตลอดจนรายงานการเงินผลการดำเนินงานและข้อมูล/สถิติที่สำคัญ

7. รายงานประจำปี 2547 การรถไฟแห่งประเทศไทย. / โดย การรถไฟแห่งประเทศไทย.

กรุงเทพฯ : การรถไฟแห่งประเทศไทย, 2551.

▶ รายงานประจำปี 2547 ของการรถไฟแห่งประเทศไทย ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ผลการดำเนินงานในรอบปี 2547 ของหน่วยงานให้สาธารณชนทั่วไปได้รับทราบ อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้าอ้างอิง ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ภารกิจ วิสัยทัศน์ วัตถุประสงค์ และแนวนโยบายของรัฐบาล คณะผู้บริหาร แผนภูมิโครงสร้างขององค์กร แนวโน้มของการรถไฟฯ รถไฟฟ้าระบบขนส่งมวลชนระบบราง รวมถึงการรถไฟกับการบริการสังคม การเดินรถ การขนส่งผู้โดยสารและสินค้า การดำเนินธุรกิจอื่น ๆ โครงสร้างพื้นฐานรถจักรและล้อเลื่อน ตลอดจนการ

ดำเนินงานตามโครงการที่สำคัญ โครงการและแผนงาน พร้อมด้วยบุคลากรและสวัสดิการ อีกทั้งการรายงานฐานะการเงินและการบัญชีของหน่วยงาน

8. รายงานประจำปี 2550 กรมคุมประพฤติ. / โดย กรมคุมประพฤติ. กรุงเทพฯ : กรมคุมประพฤติ, ม.ป.ป.

▶ รายงานประจำปี 2550 ของกรมคุมประพฤติ ฉบับนี้เป็นการรายงานผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมาเพื่อให้บุคคลทั่วไปได้รับทราบอำนาจหน้าที่ที่ได้รับผิดชอบ อีกทั้งเพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ รวมถึงการนำไปใช้ประโยชน์ของข้อมูลในด้านอื่น ๆ ต่อไป ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาแบ่งได้เป็น 4 ส่วน ดังนี้ คือ ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงานว่าด้วยแผนปฏิบัติการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2550 กรมคุมประพฤติและข้อมูลพื้นฐานของหน่วยงาน ส่วนที่ 2 เป็นผลการปฏิบัติราชการว่าด้วยผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ และผลการปฏิบัติราชการที่สำคัญภายใต้แผนปฏิบัติการประจำปี ส่วนที่ 3 รายงานการเงินว่าด้วยงบการเงิน การวิเคราะห์งบการเงิน ต้นทุนผลผลิตและกิจกรรม ส่วนที่ 4 เป็นภารกิจสำคัญในรอบปี 2550 อาทิ งานวิจัย การพัฒนากฎหมาย การพัฒนาระบบราชการกรมคุมประพฤติ รวมทั้งโครงการต่าง ๆ ในปี 2550

9. รายงานประจำปี 2550 กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง. / โดย กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง. กรุงเทพฯ : กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง, ม.ป.ป.

▶ รายงานประจำปี 2550 ของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงานเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้สาธารณชนได้รับ เข้าใจในบทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบ อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้าอ้างอิง โดยในรายละเอียดของรายงานฉบับนี้แบ่งออกเป็น ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงานประกอบด้วยแผนยุทธศาสตร์/แผนกลยุทธ์ของหน่วยงาน ข้อมูลพื้นฐานของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติงานว่าด้วยผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการ และรวมทั้งผลการปฏิบัติราชการภายใต้แผนปฏิบัติการ ตลอดจนแนวทางดำเนินการตามกลยุทธ์ ส่วนที่ 3 เป็นการรายงานการเงินของหน่วยงานว่าด้วย งบแสดงฐานะการเงินของกรม งบรายได้และค่าใช้จ่าย รวมถึงหมายเหตุประกอบการเงิน ส่วนที่ 4 กล่าวถึงผลงานสำคัญในรอบปีงบประมาณ 2550 ว่าด้วยโครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ของหน่วยงาน และในส่วน ที่ 5 เป็นกิจกรรมภาพรวม

10. รายงานประจำปี 2550 การประปาส่วนภูมิภาค. / โดย การประปาส่วนภูมิภาค. กรุงเทพฯ :

ม.ป.พ., ม.ป.ป.

▶ รายงานประจำปี 2550 ของการประปาส่วนภูมิภาค ฉบับนี้เป็นการรายงานผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบและเข้าใจในบทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบ อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ผังโครงสร้าง กปภ. (ระยะที่ 2) คณะผู้บริหาร การดำเนินงานตามภารกิจหลักของ กปภ. สถิติผลการดำเนินงานของ กปภ. ระหว่างปี 2547-2550 รวมถึงบทวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานของ กปภ. นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการตรวจสอบประจำปี 2550 และรายงานผลการปฏิบัติงานตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการปี 2540 รวมทั้งการบริหารความเสี่ยงของการประปาส่วนภูมิภาค พร้อมด้วยการดำเนินงานของ กปภ. ในปี 2550 ที่เป็นโครงการต่าง ๆ อาทิ โครงการเติมใจให้กันเฉลิมพระเกียรติ โครงการน้ำประปาดื่มได้ โครงการลดค่าติดตั้งประปา 15% โครงการ 1 เขต 1 สำนักงานประปาต้นแบบ เป็นต้น

11. รายงานประจำปี 2550 บริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด. / โดย บริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด. กรุงเทพฯ :

บริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด, ม.ป.ป.

▶ รายงานประจำปี 2550 ของบริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด ฉบับนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการเผยแพร่ผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงานเพื่อให้บุคคลทั่วไปได้เข้าใจและรับทราบผลการปฏิบัติงานที่ผ่านมา อีกทั้งเพื่อเป็นการประชาสัมพันธ์ บทบาท ภารกิจ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย วิสัยทัศน์ ภารกิจ ข้อมูลบริษัท และข้อมูลที่สำคัญ ภาพ/รายนามผู้บริหาร โครงสร้าง ปณท. รวมทั้งภาวะธุรกิจไปรษณีย์ปี 2550 และแนวโน้มปี 2551 แนวทางการดำเนินธุรกิจตามกลยุทธ์ที่สำคัญ ผลการดำเนินงาน พร้อมด้วยการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานและฐานะการเงิน การกำกับดูแลกิจการที่ดี การบริหารความเสี่ยง ตลอดจนรายงานผลการดำเนินงานของคณะกรรมการตรวจสอบบริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด ประจำปี 2550 รายงานของผู้สอบบัญชี งบการเงิน นอกจากนี้ยังมีภาพประกอบของไปรษณียากรที่ระลึก

12. รายงานประจำปี 2550 โรงงานยาสูบ กระทรวงการคลัง. / โดย โรงงานยาสูบ. กรุงเทพฯ :

โรงงานยาสูบ, ม.ป.ป.

▶ รายงานประจำปี 2550 ของโรงงานยาสูบ กระทรวงการคลัง ฉบับนี้เป็นการรวบรวมผลการปฏิบัติงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงานเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์บทบาท อำนาจหน้าที่รับผิดชอบให้บุคคลทั่วไปได้รับทราบ อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปศึกษาประกอบการอ้างอิง ค้นคว้า ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย สรุปการเงินปีงบประมาณ 2550 บทบาทของคณะกรรมการอำนวยการ รายนาม/

ภาพของผู้บริหารองค์กร แผนภูมิองค์กร รวมทั้งนโยบายที่สำคัญ สรุปผลการดำเนินงานปีงบประมาณ 2550 รวมทั้งแผนงานและโครงการในอนาคต ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อองค์กร ภาวะเศรษฐกิจปี 2550 และแนวโน้มปี 2551 การบริหารความเสี่ยง การกำกับดูแลองค์กรที่ดี ตลอดจนจนถึงข้อมูลสถิติ ข้อมูลองค์กร อีกทั้งผลิตภัณฑ์ของหน่วยงาน

13. รายงานประจำปี 2550 สำนักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว. / โดย สำนักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว. กรุงเทพฯ : สำนักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว, ม.ป.ป.

▶ รายงานประจำปี 2550 ของสำนักงานกิจการสตรีและครอบครัว ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ผลการดำเนินงานในรอบปี 2550 ของหน่วยงานให้สาธารณชนทั่วไปได้รับทราบ อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้าอ้างอิง และในรายงานฉบับนี้แบ่งเนื้อหาออกเป็น 4 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน กล่าวถึงนโยบายรัฐบาลด้านสังคม ยุทธศาสตร์สังคม และข้อมูลพื้นฐานของหน่วยงาน ส่วนที่ 2 เกี่ยวกับผลการปฏิบัติราชการของ สค. ว่าด้วยผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 2550 รวมถึงผลการปฏิบัติราชการตามยุทธศาสตร์สังคม 3 ประการ ส่วนที่ 3 เป็นรายงานการเงิน สค. ว่าด้วยงบแสดงฐานะทางการเงิน การวิเคราะห์งบแสดงฐานะการเงิน ต้นทุนผลผลิต ส่วนที่ 4 เกี่ยวกับภารกิจอื่น ๆ ของ สค. มติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องกับ สค. ผลการประชุมระหว่างประเทศ ตลอดจนสรุปผลการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ.2540 ในรอบปี พ.ศ. 2550 ของ สค. ในส่วนภาคผนวก ภาพกิจกรรมสำคัญและรายชื่อคณะผู้จัดทำ

14. สรุปผลการดำเนินงานคณะกรรมการสิทธิการประชาสัมพันธ์และเผยแพร่สภาร่างรัฐธรรมนูญ

พ.ศ.2550. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาร่างรัฐธรรมนูญ. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาร่างรัฐธรรมนูญ, 2550.

▶ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลงานของสภาร่างรัฐธรรมนูญ 2550 ซึ่งประกอบด้วย ส่วนที่ 1 แนวทางการดำเนินงานของคณะกรรมการสิทธิการประชาสัมพันธ์ในการประชาสัมพันธ์ที่ครอบคลุมถึงการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึงทุกภาคส่วน ตลอดจนความเคลื่อนไหวต่าง ๆ ตามกรอบระยะเวลาที่กำหนดไว้ ส่วนที่ 2 สรุปผลการดำเนินงานของคณะกรรมการสิทธิการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อต่าง ๆ รวมทั้งการขอความร่วมมือจากหน่วยงานต่าง ๆ โครงการรณรงค์เพื่อความเข้าใจและเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ นอกจากนี้ในส่วนภาคผนวกประกอบด้วย ผลการดำเนินงานด้านการประชุมคณะกรรมการสิทธิการ ภาพกิจกรรมสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญและการประมวลภาพกิจกรรมการรณรงค์ร่างรัฐธรรมนูญ

15. สรุปผลงานของวุฒิสภาในรอบ 4 เดือน (มีนาคม – มิถุนายน 2551). / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

▶สรุปผลงานของวุฒิสภาในรอบ 4 เดือน (มีนาคม-มิถุนายน 2551) เล่มนี้เป็นหนังสือที่กล่าวถึงบทบาทและผลงานของสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งได้แก่ การกลั่นกรองกฎหมาย การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน การให้ความเห็นชอบให้คำแนะนำหรือเลือกบุคคลให้ดำรงตำแหน่งตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด การถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่ง และอื่น ๆ อีกทั้งเป็นการเผยแพร่การปฏิบัติงานและข้อมูลต่อสาธารณชน อันจะเป็นประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง แก่ผู้สนใจ โดยในรายละเอียดของเนื้อหาได้กล่าวถึง ผลการดำเนินงานของวุฒิสภาในด้านต่าง ๆ และแบ่งออกเป็นส่วนที่ 1 งานด้านการประชุมวุฒิสภา ส่วนที่ 2 งานด้านการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน ส่วนที่ 3 งานด้านการให้ความเห็นชอบ ให้คำแนะนำ หรือเลือกบุคคลให้ดำรงตำแหน่งตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด ส่วนที่ 4 งานด้านการถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่ง ส่วนที่ 5 งานด้านกรรมาธิการ ส่วนที่ 6 งานด้านการต่างประเทศ และในส่วนที่ 7 งานด้านอื่น ๆ อาทิ งานพระราชพิธี รัฐพิธี และกิจกรรมอื่น ๆ เป็นต้น

16. สถิติการค้าระหว่างประเทศของไทย ปี 2550. กรุงเทพฯ : สำนักงานปลัดกระทรวงพาณิชย์, 2551.

▶เอกสารสิ่งพิมพ์รัฐบาล “สถิติการค้าระหว่างประเทศของไทย ปี 2550” ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลการดำเนินงานในด้านการค้าระหว่างประเทศของไทยในรอบปีที่ผ่านมาในรูปแบบของตารางสถิติ โดยมีการแบ่งข้อมูลของเนื้อหาออกเป็น 3 หมวด ได้แก่ หมวดดุลการค้า ประกอบด้วย มูลค่าสินค้าออก สินค้าเข้าและดุลการค้าของไทย ปี 2536-2550, มูลค่าสินค้าออก สินค้าเข้าและดุลการค้าระหว่างประเทศ คู่ค้าสำคัญปี 2530-2550 หมวดการส่งออกนำเข้าเสนอเนื้อหาสินค้าส่งออกในรูปแบบของตารางสถิติและแผนภูมิเกี่ยวกับตลาดส่งออกสำคัญของไทยปี 2541 ปี 2550 อาทิ ทวีปเอเชีย ทวีปยุโรป ทวีปแอฟริกา และทวีปออสเตรเลีย หมวดการนำเข้ากล่าวถึง สินค้านำเข้า แหล่งนำเข้าที่สำคัญของไทยปี 2549-2550 พร้อมด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจในเอเชีย-แปซิฟิก (เอเปค) เขตการค้าเสรียุโรปกลาง (เซฟต้า)

17. 10 ปี กต. ก้าวต่อไปเพื่อประชาธิปไตยที่ยั่งยืน. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2550.

▶หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความทางวิชาการที่เกี่ยวกับการจัดการเลือกตั้งพรรคการเมือง การเสริมสร้างประชาธิปไตยและการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการจัดการเลือกตั้ง โดยมีเนื้อหาสาระครอบคลุมในทุกด้านกิจการและผลงานของหน่วยงานโดยแบ่งเป็นหมวดดังนี้ ผลงานและพัฒนาการเกี่ยวกับหน่วยงาน ได้แก่ บทความ 2 เรื่อง 10 ปี กต. กับความมุ่งมั่นและผลงานปฏิรูปการเมืองในส่วนของ การเลือกตั้ง ก้าวต่อแก้ว (ปี) สู่ประชาธิปไตยที่ยั่งยืน การจัดการทุจริตเลือกตั้ง ได้แก่ บทความ 2 เรื่อง

จากยุคกึ่งพุทธกาลถึงปัจจุบัน : กลยุทธ์การหาเสียงเลือกตั้งที่ไม่เปลี่ยนแปลง การทุจริตเลือกตั้งและการสืบสวนสอบสวนเรื่องการค้าด้านการเลือกตั้งท้องถิ่น เป็นต้น นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายงาน 3 เรื่อง อาทิ รายงานการศึกษาคุณงานและสังเกตการณ์การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของประเทศมาเลเซีย และเรื่องข้อสังเกตการณ์การเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรประเทศไทย : ความเหมือนและแตกต่างจากประเทศไทย พร้อมด้วยรายงานต่างประเทศ ทั้งนี้ในส่วนท้ายของหนังสือเป็นการนำเสนอสถิติการเลือกตั้ง ซึ่งได้รวบรวมสถิติการเลือกตั้งทั่วไปและการใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตั้งแต่ พ.ศ.2476-2550 รวมทั้งสถิติการเลือกตั้งทั่วไปและการใช้สิทธิเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา ตั้งแต่ พ.ศ.2543-2551 และสถิติการใช้สิทธิออกเสียงประชามติครั้งแรกของประเทศไทยไว้ให้ศึกษาอีกด้วย

18. สรุปผลที่สำคัญการสำรวจภาวะการทำงานของประชากร พ.ศ.2550. กรุงเทพฯ : สำนักงาน

สถิติแห่งชาติ, 2551.

▶ เอกสารสิ่งพิมพ์เล่มนี้เนื้อหาเป็นการสรุปผลของข้อมูลด้านแรงงานจากการสำรวจภาวะการทำงานของประชาชนตั้งแต่ไตรมาสที่ 1-4 ปี 2550 ซึ่งเป็นการสรุปภาวะการทำงานของประชากรตลอดช่วงของปี 2550 ที่ผ่านมา ซึ่งประกอบด้วย ภาวะกำลังแรงงานของประชากรว่าด้วยโครงสร้างของกำลังแรงงานและกำลังแรงงานรวมตามกลุ่มอายุ ภาวะการทำงานว่าด้วยลักษณะของอุตสาหกรรม ลักษณะของอาชีพ ระดับการศึกษาที่สำเร็จ สถานภาพการทำงาน ชั่วโมงการทำงาน รวมถึงค่าจ้างเฉลี่ยของลูกจ้าง ภาวะการว่างงานของแรงงานว่าด้วยผู้ว่างงานและอัตราการว่างงานตามภาคและตามหมวดอายุ สาเหตุของการออกจากงาน รวมทั้งความต้องการทำงานของผู้ว่างงาน ปัญหาและอุปสรรคในการทำงานว่าด้วยปัญหาที่เกิดจากการทำงานสภาพแวดล้อมและความไม่ปลอดภัย ตลอดจนปัญหาและอุปสรรคในการทำงานจากการบาดเจ็บหรืออุบัติเหตุ นอกจากนี้ส่วนภาคผนวกเป็นการกล่าวถึงตารางสถิติที่สำคัญ

หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์

รายงานการวิจัย (ว/Res)

1. กระบวนการสื่อสารเพื่อการสร้างภาพลักษณ์ทางการเมืองของสมาชิกวุฒิสภา. / โดย จิรทีปต์
ทองสุข. นนทบุรี : มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช, 2549. [ว P96.P6 ๑493ก 2549]

➢ การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการวางแผน การดำเนินการและการประเมินผล การสร้างภาพลักษณ์ทางการเมืองของสมาชิกวุฒิสภา ผลการวิจัยพบว่า การวางแผนเพื่อสร้างภาพลักษณ์ของ ส.ว.ทางการเมืองได้มีการวิเคราะห์จุดแข็ง คือ 1. มีอิสระการทำงานเพื่อประชาชนมาตลอดเป็นการสะสมต้นทุนที่ดีทางสังคม การวิเคราะห์จุดอ่อน คือ การทำงานด้านการเมืองของผู้หญิงนั้นยากมาก และไม่มีพื้นฐานทางการเมืองมาก่อน ไม่มีผู้สนับสนุนทางสภาฯ 2. การดำเนินการของ ส.ว. ส่วนใหญ่ไม่มีการจัดโครงสร้างองค์การมีการจัดการบุคลากรด้านการสื่อสารตามความสามารถของแต่ละคน และมีเทคโนโลยีด้านการสื่อสารอย่างครบถ้วน ปัจจัยความสำเร็จที่พบ คือ ส.ว. ต้องเป็นตัวของตัวเอง มีความจริงใจและเสมอต้นเสมอปลายกับชาวบ้าน ให้ความสำคัญกับสื่อมวลชนเพื่อให้สื่อมวลชนนำผลงานไปเผยแพร่ ส.ว. ส่วนใหญ่มีความล้มเหลวในเรื่องของการถูกสื่อวิจารณ์แรง ๆ ไม่สามารถทำให้ประชาชนเข้าใจได้ว่าสมาชิกวุฒิสภามาทำอะไรในพื้นที่ 3. การประเมินผลมีการประเมินการรับรู้ของประชาชนว่ามีการรับรู้ข้อมูลเพียงใด และประเมินลักษณะของสื่อและความแพร่หลายของสื่อ มีการประเมินความเหมาะสมของกิจกรรม อาทิ กิจกรรมท้องถิ่นและโครงการจัดอบรมและมีการประเมินผลกระบวนการทำงานตามบทบาทและหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภา

2. การก่อเกิดรัฐบาลพรรคเดียวในเมืองไทย : ศึกษากรณีพรรคไทยรักไทย. / โดย นพรัตน์

วงศ์วิทยาพาณิชย์. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2550. [ว JQ1749.A8 ท953ก 2550]

➢ วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อศึกษาถึงการก่อเกิดของรัฐบาลพรรคเดียวภายใต้พรรคไทยรักไทย โดยได้มีการค้นหาว่าปัจจัยตัวใดเป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดต่อการเกิดรัฐบาลพรรคเดียวของพรรคไทยรักไทย ผลการศึกษาค้นคว้าพบว่าปัจจัยที่ก่อเกิดรัฐบาลพรรคเดียวแบบชั้นนำของพรรคไทยรักไทย มีเหตุ 4 ปัจจัย

ได้แก่ 1. เนื่องจากวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจและกระแสการปฏิรูปการเมือง พ.ศ.2540 2. พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร เป็นผู้ที่มีวิสัยทัศน์เหมาะสมกับการบริหารประเทศ ประกอบกับมีอำนาจทุนทางเศรษฐกิจและยังมีการสั่งสมอำนาจไปยังกลุ่มการเมืองอื่น ๆ ด้วย 3. นโยบายพรรคการเมืองที่เป็นรูปธรรม 4. ความอ่อนแอของพรรคการเมืองคู่แข่งก่อนการเลือกตั้ง พ.ศ.2544 ไม่ว่าจะเป็นการอ่อนแอโดยตัวเองของพรรคการเมืองคู่แข่งหรือความอ่อนแอโดยการถูกควมรวมสมาชิกพรรคการเมืองคู่แข่งเข้ากับพรรคไทยรักไทย ไม่ว่าจะเป็ นพรรคเสรีธรรม พรรคความหวังใหม่ และพรรคชาติพัฒนา

3. การสื่อสารทางการเมืองบนเครือข่ายอินเทอร์เน็ตในช่วงการต่อต้านรัฐบาลทักษิณ. / โดย

ณัฐกานต์ ภูถนวงค์. เชียงใหม่ : มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, 2550. [ว P96.P6 ญ322ก 2550]

▶วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบการสื่อสารทางการเมืองและปัจจัยที่มีผลต่อการใช้อินเทอร์เน็ตเป็นช่องทางการสื่อสารทางการเมือง และศึกษาวิเคราะห์วาทกรรมทางการเมืองที่ปรากฏบนอินเทอร์เน็ตในช่วงที่เกิดการต่อต้านรัฐบาลทักษิณ พร้อมกับการศึกษาวิเคราะห์แนวโน้มการใช้พื้นที่ การสื่อสารทางการเมืองบนอินเทอร์เน็ต การศึกษาพบว่าปัจจัยที่มีผลต่อการใช้อินเทอร์เน็ตเป็นช่องทางการสื่อสารทางการเมือง เพราะว่ามีสื่อมวลชนกระแสหลักถูกควบคุมการนำเสนอข่าวสารและการแทรกแซงการทำงานจากรัฐบาลทำให้นำเสนอข่าวสารการเมืองด้านเดียว นอกจากนี้ยังพบว่าอินเทอร์เน็ตเป็นพื้นที่ที่มีความหลากหลายนำไปสู่การปะทะกันของวาทกรรมทางการเมือง คือ วาทกรรมว่าด้วยผู้นำการเมืองมีวาทกรรมนายกฯ พระราชทาน (มาตรา 7) และวาทกรรมเสื้อสีเหลืองเป็นวาทกรรมสนับสนุนและเมื่อวิเคราะห์แนวโน้มการใช้พื้นที่การสื่อสารทางการเมืองบนอินเทอร์เน็ตพบว่า จะมีบทบาทสำคัญต่อการเมืองไทยต่อไปและมีแนวโน้มขยายตัวอย่างต่อเนื่อง อีกทั้งเป็นการขยายตัวทั้งด้านปริมาณและคุณภาพ แต่ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับรัฐบาลในการดำเนินนโยบายด้านอินเทอร์เน็ต และการใช้ประโยชน์จากสื่ออินเทอร์เน็ตอย่างสร้างสรรค์และเท่าเทียมกัน

4. การให้ความคุ้มครองสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ : ศึกษาเปรียบเทียบมาตรการตามกฎหมายไทยกับ

สหภาพยุโรป. / โดย ตะวัน เดชภักดิ์นวมงคล. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์, 2551. [ว KS105 ต258ก 2551]

▶วิทยานิพนธ์ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาเกี่ยวกับมาตรการทางกฎหมายในการให้ความคุ้มครองสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ พ.ศ.2546 ซึ่งบัญญัติขึ้นบังคับใช้เป็นการเฉพาะสอดคล้องกับมาตรฐานขั้นต่ำของพันธกรณีแห่งความตกลงว่าด้วยสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญาที่เกี่ยวกับการค้า จากผลการศึกษาพบว่าพระราชบัญญัติฯ ฉบับนี้มีลักษณะแตกต่างที่เป็นอุปสรรคต่อการจดทะเบียนในต่างประเทศหลายประการ ด้วยเหตุนี้เพื่อขจัดลักษณะแตกต่าง จึงควรให้มีการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติฯ ฉบับนี้โดยการให้เข้าร่วมกับกลุ่มผู้ผลิตเท่านั้น และควรเพิ่มหลักเกณฑ์

การพิจารณาความเป็นชื่อสามัญเพื่อความสะดวกและชัดเจนในการพิจารณาของนายทะเบียน และเปลี่ยนถ้อยคำจาก “ขึ้นทะเบียน” เป็นคำว่า “จดทะเบียน” พร้อมกับการแก้ไขกำหนดระยะเวลาในการพิจารณาคำขอของนายทะเบียนให้มากกว่าเดิมที่กำหนดไว้ เพื่อให้สอดคล้องกับภาระหน้าที่เพิ่มขึ้นหากมีการแก้ไขเพิ่มเติมหลักเกณฑ์ดังที่กล่าวมาข้างต้นในอนาคต

5. ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อการตัดสินใจมีส่วนร่วมของประชาชนในการสนับสนุนการบริหารงานองค์การบริหารส่วนตำบล อำเภอวารินชำราบ จังหวัดอุบลราชธานี / โดย สิริพัฒน์ ลากิจิตร.

กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2550. [ว JS7408.6P66 ส731ป 2550]

➤ การวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อการตัดสินใจ มีส่วนร่วมของประชาชนในการสนับสนุนการบริหารงานองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) ผลการศึกษาพบว่า ปัจจัยด้านบุคคล ปัจจัยด้านชุมชนและปัจจัยด้านองค์การ (อบต.) มีความสัมพันธ์และมีผลกระทบต่อการตัดสินใจ มีส่วนร่วมของประชาชนในการสนับสนุนการบริหารงาน อบต. ซึ่งหากการมีส่วนร่วมกิจกรรมสูงก็จะพบว่ากิจกรรมด้านอื่นก็จะสูงตามไปด้วย แต่การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเชิงนโยบายและการตรวจสอบการดำเนินงานของอบต. อยู่ในระดับต่ำ ปัจจัยด้านบุคคลพบว่า เป็นหน้าที่ของประชาชน อาสาสมัครด้วยใจ มีทักษะและประสบการณ์ ส่วนปัจจัยด้านชุมชน คือ ชุมชนให้การสนับสนุนและเปิดโอกาสให้มีส่วนร่วมและส่วนปัจจัยด้านองค์การ คือ อบต. ดำเนินงานเป็นไปตามกฎระเบียบ มีความกระตือรือร้นในการแก้ปัญหา มีประสิทธิภาพประชาชนหมู่บ้าน สำหรับตัวแบบการตัดสินใจ พบว่าทั้ง 3 กลุ่มมีการตัดสินใจแบบมีเหตุผล มีระดับความถี่มากที่สุด รองลงมาคือ การตัดสินใจแบบผสม การตัดสินใจแบบกลุ่ม ตัวแบบผู้นำ ตัวแบบสถาบัน ตัวแบบค่อยเป็นค่อยไป และท้ายสุดเป็นตัวแบบถึงขยะ สาเหตุที่คนตัดสินใจไม่เข้ามีส่วนร่วมเป็นปัจจัยด้านบุคคล คือ ในเรื่องการศึกษาคือ ความรู้ทักษะประสบการณ์ ความคิดหรืออุปม (Stigmatizations) ของประชาชนที่คิดว่าตัวเองไม่สำคัญ ไม่ใช่หน้าที่ ไม่มีเวลา ขาดโอกาสการประกอบอาชีพ ส่วนปัจจัยด้านชุมชน เป็นปัญหาที่ชุมชนขาดความสามัคคี มีความขัดแย้ง ส่วนปัจจัยด้านองค์การเป็นปัญหาความโปร่งใสและความเป็นธรรมาภิบาลของ อบต. เมื่อวิเคราะห์ปัจจัย (Factor Analysis) พบว่าการมีส่วนร่วมมีปัจจัยสำคัญ คือ ความมีหน้าตาสังคม จิตสาธารณะ การดำเนินงานของ อบต. และการเป็นเพศชาย

6. ผลการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กที่ถูกทารุณกรรมตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ.2546.

/ โดย รัชณีกร โชติชัยสถิต และ จินตนา ธนวิบูลย์ชัย. นนทบุรี : มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช, 2551. [ว KS54.4 ร334ผ 2551]

➤ วัตถุประสงค์ของการวิจัยเล่มนี้ คือ เพื่อศึกษาผลการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กที่ถูกทารุณกรรมตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ.2546 และเพื่อนำเสนอแนวทางในการพัฒนาการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กที่ถูกทารุณกรรม ผลการศึกษาพบว่าอำนาจหน้าที่พนักงานเจ้าหน้าที่ที่ใช้ในการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กใน

ระดับมากได้แก่ การชักถามเด็กเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยตามมาตรา 30 และอำนาจในการจัดให้เด็กที่ถูกทารุณกรรมและการให้สงเคราะห์ตามวิธีที่เหมาะสมตามมาตรา 42 ปัญหาที่พบบ่อย คือ ไม่ได้รับความร่วมมือและมักไม่ได้รับข้อมูลที่แท้จริงจากผู้ปกครอง อีกทั้งปัญหาในการสงเคราะห์ช่วยเหลือเด็กคือ ครอบครัวไม่ให้ความร่วมมือในการเข้าไปแทรกแซงช่วยเหลือเด็กและผู้ปกครองส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในการได้รับความคุ้มครองสวัสดิภาพจากเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานต่าง ๆ แนวทางในการพัฒนาการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กที่ถูกทารุณกรรม คือ ให้ความรู้ประชาชนเรื่องการแจ้งเหตุ ทำความเข้าใจกับเด็กและผู้ปกครองก่อนการแทรกแซงช่วยเหลือ พัฒนาพนักงานเจ้าหน้าที่ให้มีขวัญกำลังใจ ความรู้ ความตระหนัก พัฒนาระบบการประสานงานของทีมสหวิชาชีพ

7. พัฒนาการปรับตัวทางการเมืองของกลุ่มอำนาจท้องถิ่นภายหลังการผนวกดินแดนของสยาม

(พ.ศ.2442-2547) : กรณีศึกษาตระกูล ณ เชียงใหม่. / โดย เบญจวรรณ บุญโทแสง.

เชียงใหม่ : มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, 2550.

▶วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีวัตถุประสงค์ในการศึกษา คือ เพื่อศึกษากระบวนการเสื่อมอำนาจและปฏิกริยาของตระกูล ณ เชียงใหม่ ต่อนโยบายการผนวกดินแดนของสยาม รวมทั้งเพื่อศึกษาและวิเคราะห์พัฒนาการการปรับตัวตลอดจนการปรับตัวของบุคคลตระกูล ณ เชียงใหม่ เพื่อรักษาความเป็นชนชั้นนำ ผลการศึกษาพบว่า การดำเนินนโยบายของสยามต่อเมืองเชียงใหม่นั้นมีลักษณะที่เป็นลำดับขั้นตอน ก่อนที่จะผนวกดินแดนอย่างเต็มรูปแบบและได้ก่อให้เกิดสำนึกรูปแบบใหม่นั้นคือ สำนึกความเป็นไทยร่วมกันเพื่อความ เป็นเอกภาพแห่งชาติ จนกระทั่งใน พ.ศ.2475 เชียงใหม่จึงมีฐานะเป็นจังหวัดหนึ่งของราชอาณาจักรไทย จากการศึกษากระบวนการปรับตัวทางการเมืองของกลุ่มตระกูล ณ เชียงใหม่ พบว่า เมื่อสังคมอยู่ภายใต้การปกครองระบบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ได้ให้ความสำคัญกับปัจจัยด้านชาติกำเนิดเป็นชนชั้นนำ แต่สำหรับสังคมประชาธิปไตย ปัจจัยด้านชาติกำเนิดไม่พอต้องปรับตัวโดยแสวงหาอำนาจจากช่องทางอื่น ทดแทน อาทิ ทางเศรษฐกิจ การศึกษา อาชีพ นอกจากนี้สำหรับการปรับตัวทางการเมืองแล้วเป็นไปอย่างจำกัด ทั้งนี้เนื่องจากการปรับตัวเป็นในลักษณะปัจเจกบุคคลไม่มีการสร้างเครือข่ายระหว่างกัน และไม่มีผู้นำที่แท้จริงเป็นพลังที่กระจัดกระจายทำให้ไม่สามารถปรับตัวเพื่อรักษาความเป็นชนชั้นนำในสังคมเกิดขึ้นได้อย่างเข้มแข็งและประสบความสำเร็จเท่าที่ควร

8. โวหารภาพพจน์ในวรรณกรรมซีไรท์ที่สื่อสะท้อนสภาพการเมืองไทย. / โดย ชาตบุษย์ นฤดม.

กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2550. [ว PL4177 ซ514ว 2550]

▶ การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีจุดประสงค์เพื่อศึกษา ประเภทต่าง ๆ ของโวหารภาพพจน์และสภาพการเมืองไทยที่สื่อสะท้อนจากการใช้โวหารภาพพจน์ในวรรณกรรมซีไรท์ ข้อมูลที่ใช้ในการศึกษาวิจัยได้รวบรวมจากวรรณกรรมรางวัลซีไรท์ที่สื่อสะท้อนสภาพการเมืองไทยจำนวน 5 เรื่อง คือ “เพียงความเคลื่อนไหว” ของเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ “ขุนทองเจ้าจะกลับเมื่อฟ้าสว่าง” ของอัศศิริ ธรรมโชติ “นาฏกรรมบนลานกว้าง” ของคมทวน คันธนู “ไปไม้ที่หายไปของ จิระนันท์ พิตรปรีชา และ “ประชาธิปไตยบนเส้นขนาน” ของวินทร์ เลียววาริณท์ จากการศึกษาวิจัยครั้งนี้พบว่ามีการใช้โวหารภาพพจน์อยู่ในวรรณกรรมรางวัลซีไรท์ ทั้ง 5 เรื่อง โดยสามารถจำแนกออกได้ 9 ประเภทดังนี้ 1) บุคลาธิษฐาน 2) คำถามชวนคิดหรือปฏิเสธ 3) ปฏิทรรศน์ 4) อุปมา 5) สัมพจน์ 6) สัญลักษณ์ 7) อุปลักษณะ 8) นามนัย 9) อติพจน์หรือการใช้คำพูดเกินจริง นอกจากนี้โวหารภาพพจน์ทั้ง 9 ประเภท ในวรรณกรรมซีไรท์ 5 เรื่อง ยังได้สื่อสะท้อนให้เห็นสภาพการเมืองไทยได้เป็นอย่างดี





ปราสาทพระวิหาร : เทวสถานแห่งความทรงจำ มรดกทางวัฒนธรรมของมนุษยชาติ

โดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

📍 ถ้ากล่าวถึง **เขาพระวิหาร หรือปราสาทพระวิหาร (Temple of Preah Vihear)**

แล้ว บางคนอาจนึกถึงประเด็นข้อพิพาทเรื่องเขาพระวิหารไทย - กัมพูชา หรือนึกถึงลวดลายการแกะสลักและสถาปัตยกรรมอันงดงามของปราสาทพระวิหารจนได้รับการยกย่องว่าเป็นมรดกโลก ในบทความนี้ ขอนำเสนอประเด็นอีกแง่มุมหนึ่ง เกี่ยวกับประวัติศาสตร์ความเป็นมา และจุดประสงค์แรกเริ่มในการสร้างปราสาทพระวิหารว่า “สร้างมาเพื่ออะไร”



ประตูमुखของโคปุระชั้นที่ 2 ส่วนหนึ่งของปราสาทพระวิหาร

เมื่อก่อน ผู้เขียนทราบเพียงว่า ปราสาทพระวิหารถูกสร้างขึ้นเพื่อบูชาเทพเจ้าและสิ่งศักดิ์สิทธิ์บนเขาพระวิหารเท่านั้น แต่เมื่อได้ศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติมมากขึ้น ก็พบว่า นอกจากนี้แล้ว ปราสาทพระวิหารยังถูกสร้างขึ้นเพื่อเป็นนัยทางการเมือง หรือการเชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างอาณาจักรขอมกับกลุ่มชนที่อาศัยอยู่ในแถบเขาพระวิหาร (ซึ่งก็คือฝั่งไทยในสมัยนี้) ดังนั้นอาจกล่าวได้ว่า ปราสาทพระวิหารสร้างขึ้นเพื่อเชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มชนทั้งสองกลุ่มนั่นเอง



ภาพเขาพระวิหารมุงสูงเมื่อมองจากฝั่งไทย

กลุ่มแรก คือ กลุ่มชนที่อยู่เขต **“ที่ราบเขมรต่ำ”** นั่นคือ บริเวณที่ราบต่ำของขอม ในประเทศกัมพูชาปัจจุบัน อีกกลุ่มหนึ่ง คือ กลุ่มชนในเขต **“ที่ราบสูงโคราช”** นั่นคือ เขตเหนือขึ้นไป ในบริเวณเชิงเขาพนมดงรักทางฝั่งใต้ของแม่น้ำมูล ซึ่งปัจจุบันอยู่ในประเทศไทย โดยสมัย **พระเจ้าชัยวรมันที่ 2** กษัตริย์ขอมในสมัยนั้นได้เป็นผู้ริเริ่มการสร้างสมานฉันท์ทางวัฒนธรรมความเชื่อในหมู่คนสองบริเวณนี้ รวมทั้งได้แผ่อำนาจทางการเมืองมายังกลุ่มชนในแถบเชิงเขาพนมดงรัก หรือเขตที่ราบสูงโคราชด้วยการเผยแพร่ **“ลัทธิเทวราชา”** (ลัทธิที่เกี่ยวกับการสร้างพระราชอำนาจ และสถานภาพของกษัตริย์ให้ทัดเทียมกับเทพเจ้า) ในขณะที่กลุ่มชนในเขตเขาพนมดงรักนั้น มีความเชื่อดั้งเดิมเกี่ยวกับลัทธิภูเขาศาและการนับถือบรรพบุรุษ และเรียกสถานที่แห่งนี้ว่า **“ภวาลัย”**

พระเจ้าชัยวรมันที่ 2 ได้สถาปนาเขาพระวิหารเป็นแหล่งศักดิ์สิทธิ์สำหรับผู้นับถือพระศิวะ ซึ่งสัมพันธ์กับความเชื่อของคนพื้นถิ่นว่าภวาลัยเป็นแหล่งศักดิ์สิทธิ์เช่นกัน นอกจากนี้พระองค์ยังได้อภิเษกสมรสกับพระนางกัมพูชาลักษมี (เดิมชื่อว่า ปราณ) ซึ่งเป็นเจ้าพื้นเมืองของกลุ่มชนแถบเขาพนมดงรัก ทำให้เกิดความสัมพันธ์ทางเชื้อชาติและคติความเชื่อของผู้คนทั้งสองกลุ่ม

ต่อมาพระเจ้ายโสวรมันที่ 1 ได้สถาปนาให้สถานที่แห่งนี้เป็น **“ศรีศิขริศวร”** (พระศิวะผู้เป็นใหญ่แห่งขุนเขา) ที่ประดิษฐานศิวลึงค์อันศักดิ์สิทธิ์ นับแต่นั้นกษัตริย์ขอมอีกหลาย

พระองค์ได้ทำการก่อสร้างเพิ่มเติม อุทิศที่ดิน แรงงาน นักฟ้อนรำ เครื่องประดับ และสิ่งของอื่นๆ ถวายเป็นการบูชาเรื่อยมา แต่ความโดดเด่นและความสำคัญของเขาพระวิหารเห็นได้ชัดเจนในรัชสมัยของพระเจ้าสุริยวรมันที่ 1 และพระเจ้าสุริยวรมันที่ 2 โดยเฉพาะสมัย **พระเจ้าสุริยวรมันที่ 1** ซึ่งเป็นสมัยที่มีการสร้างปราสาทพระวิหารเป็นรูปธรรมมากที่สุด พระองค์ทรงสถาปนาพระภัทเรศวรลึงค์ และดำเนินวิเทโศบายให้กลุ่มคนผู้มีอำนาจเดิมในท้องถิ่นสาบานตนแสดงความจงรักภักดีต่อ **กัมรเตงชคตศรีศิขรีศวร** (ปราสาทพระวิหาร) เพื่อหลอมรวมความหลากหลายของผู้คนพื้นเมือง หลากวัฒนธรรมและชาติพันธุ์ให้มีความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน นอกจากนี้พระองค์โปรดให้สร้างพระราชมณเฑียรที่ประทับ (บนลานชั้นที่ 3 หรือโคปุระชั้นที่ 3) ทรงนี้เองที่มีการเปรียบเทียบกันว่าสวยงามประดุจวิมานสวรรค์ และยังมีการสร้างที่พำนักสำหรับผู้มาจาริกแสวงบุญเพิ่มเติม รวมทั้งสร้างห้องสมุดหรือที่เก็บเอกสารโบราณไว้ ณ ที่นี้อีกด้วย




ลวดลายการแกะสลักซุ้มประตู หน้าบัน และทับหลัง มีความวิจิตร งดงามมาก

สมัยพระเจ้าสุริยวรมันที่ 2 (ผู้สร้างปราสาทนครวัด) พระองค์ได้ฟื้นฟูและทำการต่อเติมปราสาทพระวิหาร และทรงทำให้ปราสาทพระวิหารเป็นศูนย์กลางแห่งความเชื่อทั้งในลัทธิเทวราชาและเป็นศูนย์รวมแห่งพิธีกรรมเกี่ยวกับการนับถือบรรพบุรุษ จนกระทั่งก่อให้เกิดประเพณีการสักการะบูชา **กัมรเตงชคตศรีศิขรีศวร** ในวาระซึ่งพ้องกับเทศกาลประจำปีของเกษตรกรของคน

พื้นเมือง ปราสาทพระวิหารจึงเป็นที่เคารพบูชา และเป็นแหล่งจาริกแสวงบุญของคนต่างถิ่นมากขึ้น การขยายตัวของชุมชนบ้านเมืองรอบเขาพระวิหารจึงมีมากขึ้นเป็นลำดับ

หลังรัชสมัยของพระเจ้าสุริยวรมันที่ 2 นั้น ความสำคัญของเขาพระวิหารและปราสาทพระวิหารลดน้อยลง เนื่องจากการเสื่อมไปตามกาลเวลา อีกทั้งการสร้างเมืองใหม่ และการแผ่ขยายอาณาจักรของกษัตริย์ขอมองค์อื่นๆ ก็เป็นปัจจัยที่ทำให้ความสำคัญของปราสาทพระวิหารลดน้อยลงเช่นกัน แต่ถึงกระนั้น ประวัติความเป็นมาของปราสาทพระวิหารแสดงให้เห็นว่า ปราสาทพระวิหารนั้นมีความเกี่ยวข้องกับผู้คนมากมายหลายเผ่าพันธุ์ หลายคติความเชื่อ เห็นได้จากการนับถือทั้งพระศิวะ พระนารายณ์ การนับถือบรรพบุรุษ นับถือศาสนบรรพตหรือลัทธิภูเขานอกจากนี้ ลวดลายและสถาปัตยกรรมของปราสาทพระวิหารนั้น พบว่า มีทั้งศิลปะแบบปาปวน บันทายศรี และลวดลายอันอ่อนช้อยของศิลปะไทย ซึ่งแตกต่างจากนครวัดที่เป็นศิลปะขอมอย่างชัดเจน

หากเทือกเขาพนมดงรักเปรียบเสมือนกำแพงกัน ปราสาทพระวิหารก็คงเปรียบเหมือนสะพานที่เชื่อมประสานความสัมพันธ์ระหว่างชาติพันธุ์ และการสืบเชื้อสายร่วมกันมาเป็นทอดๆ ดังนั้น ความหมายของเขพระวิหาร คือ การรวมเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน หาใช่การแบ่งแยกเผ่าพันธุ์ มุ่งร้ายทำลายกัน ขอมสร้างปราสาท แต่ปราสาทสัมพันธ์กับคนหลายกลุ่มเหล่า หลายคติความเชื่อ และนี่คือความหมายอันเป็นสากลของเขพระวิหาร

คุณค่าและความสำคัญของเขพระวิหาร และปราสาทพระวิหาร จึงมิใช่การเป็นของชาติใดชาติหนึ่ง ประเทศใดประเทศหนึ่ง ที่เป็นเพียงสมมติทางการเมือง แต่สถานที่นี้แสดงถึงพัฒนาการทางสังคม และวัฒนธรรมของมนุษยชาติที่อยู่ร่วมกัน อาจกล่าวได้ว่า **ความสำคัญของปราสาทพระวิหารเปรียบเสมือนสัญลักษณ์แห่งมิตรภาพ ความสัมพันธ์ระหว่างพี่น้องร่วมเผ่าพันธุ์ และเป็นมรดกทางวัฒนธรรมของมนุษยชาตินั่นเอง** 

ข้อมูลโดยสังเขปของปราสาทพระวิหาร

ปราสาทพระวิหาร หรือปราสาทเป็ริยะวิเฮียร์ในภาษาเขมร (Temple of Preah Vihear) เป็นปราสาทหินอายุกว่า 1,000 ปี อยู่บริเวณเทือกเขาพนมดงรักในพื้นที่ทับซ้อนชายแดนไทย - กัมพูชา เดิมปราสาทพระวิหารอยู่ในเขตหมู่บ้านภูมิซร้อล ตำบลเสาชังชัย อำเภอกันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษ ต่อมาเมื่อ 15 มิถุนายน พ.ศ. 2505 ศาลโลกได้ตัดสินให้ปราสาทพระวิหารเป็นของกัมพูชา อยู่ในเขตปกครองของตำบลก๊อนตวด อำเภอจอมกระสาน จังหวัดพระวิหาร ไม่ปรากฏหลักฐานแน่นอนว่าสร้างขึ้นเมื่อใด สันนิษฐานว่าการก่อสร้างอาจเริ่มขึ้นในช่วงสมัยพระเจ้ายโสธรมณที่ 1 และสิ้นสุดในสมัยพระเจ้าสุริยวรมันที่ 2 (พุทธศตวรรษที่ 15 - 18) องค์ปราสาทสร้างอุทิศให้กับพระศิวะ เชื่อกันว่าพระองค์ประทับอยู่บนยอดเขาไกรลาส ศูนย์กลางของจักรวาล ดังนั้นการสร้างปราสาทพระวิหารจึงต้องสร้างบนหน้าผาเป็ยตาดีของเทือกเขาพนมดงรัก ที่ความสูงจากระดับน้ำทะเล 657 เมตร เมื่อมองจากฝั่งกัมพูชาขึ้นมาจะเห็นตัวปราสาทเหมือนวิหารสวรรค์อันงดงามลอยอยู่บนฟากฟ้า ปราสาทพระวิหารได้รับการขึ้นทะเบียนเป็นมรดกโลกเมื่อวันที่ 8 กรกฎาคม พ.ศ. 2551

บรรณานุกรม

ข้อมูลท่องเที่ยวจังหวัดศรีสะเกษ : เขาพระวิหาร. [ออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก

<http://www.oceansmile.com/E/Srisaket/Khoapravihan.htm> (20 กันยายน 2551)

ชาญวิทย์ เกษตรศิริ. ปราสาทพระวิหาร กรณีศึกษาประวัติศาสตร์การเมืองกับลัทธิชาตินิยม.

[ออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก <http://www.charnvitkasettsiri.com> (20 มิถุนายน 2551)

ธิดา สาระยา. เขาพระวิหาร. กรุงเทพฯ : เมืองโบราณ , 2535.

บุญรุ่ม เทียมจันทร์ และคณะ. ไทยแพ็คดี เสียดินแดนให้เขมร (คดีเขาพระวิหาร).

กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป , 2550.

โรม บุญนาค. เขาพระวิหาร ไทยเสียดินแดนครั้งสุดท้าย. กรุงเทพฯ : สยามบันทึก , 2551.

สุริยวุฒิ สุขสวัสดิ์. ปราสาทเขาพระวิหาร ศาสนมรดกที่เด่นที่สุดในภาคพื้นเอเชียอาคเนย์.

กรุงเทพฯ : เมืองโบราณ , 2536.

อนุชาติ บุญนาค. กรณีเขาพระวิหาร. [ออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก

<http://www.anuchart.info/article/pri%20wi%20ham.pdf> (1 กรกฎาคม 2551)



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจรูญ พันธุ์เปรี๊ยะ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

- ❖ นางชนนพิชญ์ รัตนไพบูลย์ บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวภัลลิกา นุษมงคล บรรณารักษ์ 5
- ❖ นางสาววัชรภาพร ยอดมิ่ง นิติกร 4
- ❖ นางสาวรติกร แจ็กไว้น นิติกร 3

บทความ / ออกแบบปก

- ❖ นางสาววิจิตรา ประยูรวงษ์ บรรณารักษ์ 4

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

- ❖ นางสาวเบญจลักษณ์ สุทธิวิไล บรรณารักษ์ 7ว.
- ❖ นางสาวสายฝน ดีงาม บรรณารักษ์ 7ว.
- ❖ นางสาวจำเริญ ประสงค์ดี บรรณารักษ์ 5

จัดพิมพ์

- ❖ นางสาวอรุณทิพย์ จันทร์ดิษฐ์ เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่ม

- ❖ นางสาวณานิกา เฟื่องฟูง เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวรพี ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 2

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร